

الفضل قادیان

۲۵ - جون ۱۹۱۳ء

گورنمنٹ اور حجاج

پچھلے ہفتہ ہم نے لکھا تھا کہ حجاج کی موجودہ تکالیف کو دور کرنے کے لئے گورنمنٹ نے بعض تجاویز پر عملدرآمد کرنیکا ارادہ ظاہر کیا ہے اور اس کے خلاف و موافق ہندوستان کے مختلف گوشوں سے آواز اٹھائی جا رہی ہے اور یہ بھی لکھا تھا کہ انشاء اللہ آئندہ ہفتہ سے ہم اسکے متعلق مفصل بحث کریں گے۔ کیونکہ حجاج کا مسئلہ کوئی معمولی مسئلہ نہیں بلکہ ارکان اسلام میں سے ہے۔ اور اگر جیسا کہ ان تجاویز کے مخالفین کہتے ہیں۔ ان تجاویز پر عملدرآمد سے حجاج کو خواہ مخواہ کی تکالیف کے علاوہ حج میں رکاوٹ ہوگی۔ تو ہر ایک مسلمان کا فرض ہے کہ اسکے خلاف آواز اٹھائے۔ اور ادب کیساتھ گورنمنٹ کو توجہ دلائے۔ کہ اس طرح ہماری مذہبی آزادی میں دست اندازی ہوتی ہے لیکن اگر وہ تجاویز مفید ہیں۔ تو انکی تائید کرنا بھی مسلمانوں کے فرائض منصبی میں داخل ہے۔ جس میں کوتاہی کر کے وہ اپنے بھائیوں کی سب تکالیف کے خود ذمہ دار ہونگے اس میں کچھ شک نہیں۔ کہ اسوقت حاجیوں کو بہت سی تکالیف کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔ اور انکے دور کرنے کے لئے کچھ نہ کچھ ضرور کیا جانا چاہئے۔ اگر گورنمنٹ کی پیش کردہ تجاویز درست نہیں ہیں۔ تو کوئی اور بہتر تجویز گورنمنٹ کی خدمت میں پیش کی جائے۔ جس پر آسانی سے عمل کیا جاسکے۔ اور جس سے حجاج کی تکالیف دور ہونے کے علاوہ مذہبی آزادی میں بھی خلل نہ آئے

پیشتر اسکے کہ کوئی نئی تجویز پیش کی جائے ہم وہ تجاویز نقل کرتے ہیں کہ جو گورنمنٹ نے شائع کی ہیں۔ یہ تجاویز اصل میں گورنمنٹ بمبئی کی طرف سے پیش ہیں۔ اور گورنمنٹ بمبئی نے ابھی انہیں منظور تو نہیں کیا۔ بلکہ پہلے مسلمانوں کی لئے طلب کرنا ضروری سمجھا ہے۔ اور اس بات کے لئے ایک سال کا موقہ دیدیا ہے۔ اور جو تجاویز بھی منظور ہوں

انکی نسبت فیصد کیا ہے کہ سالہ ۱۹۱۳ء سے انہیں جاری کیا جائے۔ تجاویز حسب ذیل ہیں

۱۔ آئندہ سے حاجیوں کو جدہ لیجانے کے لئے ایک ہی جہاز ران کمپنی کو ٹھیکہ دیا جائے اور کسی کمپنی کو حاجی سوار کرنیکی اجازت نہ ہوگی

۲۔ اسکے بدل میں اس جہاز ران کمپنی سے ایک شرح کرایہ مقرر کر دئی جائے۔ جس سے زیادہ وصول کرنیکی لئے اجازت نہ ہوگی

۳۔ آئندہ سے ہر حاجی کو لازماً واپسی ٹکٹ دیا جائے گا۔ حاجی کے فوت ہونے یا وہیں مقیم ہو جانے یا کسی اور راستہ سے سفر کرنے کے باعث جب وہ واپسی ٹکٹ سے فائدہ نہ اٹھا سکے تو اسے کچھ رقم کرایہ میں سے واپس کی جائے

۴۔ ہر ضلع میں حج کمیٹیاں مقرر ہوں جو حجاج کی تکالیف کو دور کرنے کے لئے چندہ جمع کریں اور ضرورت کیوقت حاجیوں کی مدد کریں انکا رسوخ بڑھانے لٹریچر پوسٹ دینے کا کام لے کر پورا کیا جائے۔ اور چونکہ وہ کمیٹیاں مقامی حالات سے واقف ہونگی انکو یہ کام بھی سپرد کیا جائے کہ ادارہ اور مفلس عازمان کو حج سے رکنے کی صلاح دیں۔ اور بصورت دیگر مشکلات سفر سے آگاہ کریں۔ ایسی کمیٹیوں میں ایک سرکاری افسر بھی شامل کیا جائے یا صدر بنایا جائے

ان تجاویز کے ماتحت مختلف جہاز ران کمپنیوں کو پوچھا گیا تھا۔ لیکن صرف بمبئی پرنسپلٹی میں گورنمنٹ نے سندرجہ ذیل شرائط پر اجارہ لینا منظور کیا

۱۔ پہلے دو سال کے لئے واپسی ٹکٹوں کی شرح کرایہ حسب ذیل ہوگی۔

پھبتیں ستمبر سے دس اکتوبر تک ایک سو ساٹھ روپیہ ۷۵ اگست سے ۲۵ ستمبر تک ایک سو چالیس روپیہ یکم اگست سے ۲۴ اگست تک ۱۲۰ روپیہ یکم اگست سے پیشتر ایک سو ۲۴ قرینیبہ کی فیس جو ہمیشہ بدلتی رہتی ہے۔ اور اسوقت پچھ روپیہ ہے اس میں شامل نہ ہوگی۔ بلکہ مسافر کو دینی پڑگی

۳۔ جو مسافر مر جائے اور اسکی وفات کی تصدیق کونسل جدہ کرے۔ تو اسکے غیر مستعمل واپسی ٹکٹ کا کرایہ بشرح صفحہ کمپنی مذکورہ کمنسٹر لوپس بمبئی کو اسکے ورثاء کو پہنچانے کو دیدیگی گورنمنٹ آف انڈیا نے ان شرائط پر یہ اعتراض کیا ہے کہ شرح کرایہ موجودہ کرایہ سو کم نہیں ہے۔ حالانکہ اسوقت متحدہ

کمپنیوں کے مقابلہ کی وجہ سے بعض فوکر ایجی کم ہو جاتا ہے۔ بس اگر گورنمنٹ کو معلوم ہوا کہ یہ شرح کرایہ بہت زیادہ ہے تو اسکی بجائے کوئی اور تجویز سوچی جائیگی۔ اور یہ بھی لکھا ہے کہ کسی مناسب سمجھوتہ کے طے ہو جائیگی صورت میں گورنمنٹ اس کمپنی کو مالی مدد بھی دیکھتی ہے۔

ان نئے قواعد کی اصل غرض یہ بتانی گئی ہے کہ خرید و دار حاجی حج کو چلے تو جاتے ہیں لیکن واپسی کے وقت انہیں سخت تکالیف ہوتی ہیں۔ اور بہت سے حاجی اپنی وقاداری کی وجہ سے جدہ یا بنوع میں مہینوں پڑے رہتے ہیں۔ اور گورنمنٹ کو اپنے خرچ سے یا مسلمان روٹوں کی امداد سے انہیں واپس لانا پڑتا ہے۔ چنانچہ برٹش کونسل جدہ کے بار بار اس طرف متوجہ کرنے پر یہ تجاویز اختیار کرنی پڑتی ہیں

اس سب سے پہلے انیس سو چھ میں ہی تجویز ہوئی تھی۔ لیکن مسلمانوں کی مخالفت کی وجہ سے اور اس عذر کی وجہ سے کہ اکثر حاجی وہیں رہ جاتے ہیں یا افغانستان کے راستہ واپس آتے ہیں وہ تجویز پہنچی (معلوم یہ اعتراض کس نے کیا تھا کہ بہت سے حاجی خشکی کے راستہ آتے ہیں حالانکہ ایسے لوگوں کی تعداد بہت ہی تھوڑی اور دو چار سو زیادہ نہیں ہوتی کیونکہ وہ راستہ بھری راستہ کی نسبت بہت زیادہ تکلیف دہ ہے ایڈیٹر

ان تجاویز پر یہ اعتراض کر دیا کہ اس سے ایک تو عام طور سے مسلمانوں کو یہ خیال پیدا ہوگا کہ گورنمنٹ حج میں رکاوٹیں پیدا کرنی چاہتی ہے دوسرے ایک ہی کمپنی کو اجارہ دینے سے

حجاج کی سختیاں بہت بڑھ جائیگی۔ تیسرے حجاج واپسی ٹکٹ کو اس لیے سفر میں سنبھال نہ سکیں گے۔ چوتھے دلال موتو ہو جائیں گے اور ان سے حاجیوں کو بہت فائدہ ہے پانچویں مختلف کمپنیوں کے مقابلہ کی وجہ سے کرایہ میں تخفیف ہو جاتی ہے ایک کمپنی کو ٹھیکہ دینے سے یہ صورت نہ رہیگی۔ چھٹے جو کرایہ واپس دینے کا کمپنی مذکورہ نے منظور کیا ہے وہ بہت کم ہے ساتویں جو حاجی فوت ہو گیا۔ اسکی شہادت کون کونسل کے سامنے دیکھا جس پر وہ اسکی وفات کی تصدیق کرے اسلئے روپیہ کمپنی کے خزانہ میں ہی جائیگا

(اللہ تعالیٰ نے چاہا تو اگلے ہفتہ گورنمنٹ کی تجاویز اور اس پر اعتراضات کا موازنہ کر کے جو مناسب تجاویز پیش خیال میں ہیں۔ پیش کی جائیں گی۔ ایڈیٹر

مشرق و مغرب

سوامی ددیکانند کی کتاب مشرق و مغرب میں سے آئینے پر یوں نے کچھ نوٹ شائع کئے ہیں حسب ذیل فقرات دلچسپ ہیں۔ سوامی ددیکانند (بنگالی) مسیحیت اور اسلام کا مقابلہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

”کیا مسیحی گروہ کا لٹریچر قانون دیوانی یا فوجداری علوم مفید اور تجارتی اصول کی ضروریات کو پورا کر سکتا ہے۔ کیا یہ ممکن ہے کہ ایک ایسا شخص جو موجودہ سائنسوں کا کچھ حق علم رکھتا ہو۔ ایک عیسائی بن سکے۔ انجیل میں علوم اور سائنسوں کی کسی رنگ میں بھی تعریف نہیں کی گئی۔ لیکن مشکل سے ہی کوئی سائنس یا علم کی شاخ ایسی ہوگی۔ جس کی قرآن یا احادیث محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) میں ترغیب نہ دیکھی ہو جہاں کہیں اسلام گیا ہے وہاں اس نے اصل باشندوں کی حفاظت کی ہے وہاں وہ قومیں آباد ہیں انکی زبانیں اور قومیت اب تک قائم ہے۔ مسیحیت ایسا نمونہ کہاں دکھا سکتی ہے۔ آج سپین کے عرب اور امریکہ کے اصلی باشندے کہاں ہیں۔۔۔۔۔ اگر آج بھی مسیحیت کو یورپ میں وہی پہلا سا دخل ہوتا تو موجودہ عالمان سائنس پیٹور کارخ مجلس انکوائزیشن (پادریوں کی ایک مجلس تھی) اٹکے لئے آگ جلاتی اور ڈارون اور اسکے مخمیا لو کو جلا دیتی“ واقعی جب سے یورپ نے خلا مسیحیت کو چھوڑ دیا ہے اسکی حکومت نہایت پر امن و انصاف ہو گئی ہے

لاہئال عہدی الظلمن

اسلامی حکومتوں کے لئے کہ کدل نہیں کڑھتا۔ ان کی مشکلات پر کون ہے جو افسوس نہ کرتا ہو مگر یہ مشکلات آئیں کہاں سے حضانے انہیں کیوں چھوڑ دیا۔ مسلمانوں کی مدد کا جو عہد تھا اسے کیوں بھلا دیا۔ خدا ن ظالم ہے۔ نہ وہ کسی بات کو بھول سکتا ہے۔ وہ نقصوں سے پاک ہے پھر اس ذلت و نکت کے کیا معنی ہوتے ہ اسے کاش خور کرو اور سمجھ سے کام لو۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے لاہئال عہدی الظلمن۔ میرا عہد ظالموں کو نہیں پہنچتا۔ کیا اس سے معلوم نہیں ہوتا کہ مسلمانوں نے عدل و انصاف کو چھوڑ دیا ہے یہی اس قدر ذلت میں گر گئے ہیں۔ ابھی چند دن کی بات

ہے۔ کہ مراد وحشت کا گھر تھا فرانس کے تصرف میں آئے اسے ایک دو سال ہی گزرے ہیں۔ کہ اب چاروں طرف زمین بن رہی ہیں پیل تیار ہو رہے ہیں۔ تجارت فروغ پر ہے۔ طرابلس میں ابھی جنگ جاری ہے مگر جس علاقہ پر اطالین کا قبضہ ہے۔ وہ تجارتی۔ علمی انتظامی ترقی میں دن بدن آگے قدم بڑھ رہا ہے۔ مصر بھی حکومت عثمانیہ کا ایک صوبہ ہے۔ لیکن اس میں اور دیگر صوبوں میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ کیونکہ مصر کا انتظام انگریزوں کے ماتہ میں ہے مگر افسوس ہے ان نظائر کے ہوتے ہوئے مسلمان اپنے نفوس کی اصلاح نہیں کرتے یورپ پر حملہ کرتے ہیں۔ کہ اس نے ہمیں ترقی کا موقع نہیں دیا۔ ان سادہ لوحوں سے کوئی پوچھے کہ تم تو سب دتیا پر حکمران تھے تم نے یورپ کو ایسا بڑھنے ہی کیوں دیا۔ کہ آج وہ تمہارے سر آتا اگر تم منافق نہ بنتے۔ اگر دین سے غافل نہ ہوتے۔ اگر کابل و سنت نہ بنتے اگر عیش و عشرت میں نہ ڈوبتے اگر تفرقہ سے کام نہ لیتے اگر خدا کی مخلوق سے انصاف کرتے تو آج یورپ کی تلوار تمہاری گردنوں پر نہ ہوتی۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ آزماست کہ برماست

رؤف بے

موجودہ جنگ بلقان میں اگر ترکی بیڑہ میں سے کسی جہاد نے کوئی مفید کام کیا ہے تو وہ حمیدیہ ہے۔ جس کے حملوں نے دشمن کو خوب نقصان پہنچایا ہے۔ اس جہاد کا کپتان رؤف بے ہے جس کی شہرت تمام یورپ میں پھیل گئی ہے اسکی عمر صرف تیس برس کی ہے استنبول کے پاس سلیمانہ میں پیدا ہوا۔ ابھی بچہ ہی تھا کہ طرابلس چلا گیا۔ بعد ازیں اسو بحری کالج میں داخل کیا گیا۔ جہاں سے نکلکر اول جہاز عبد الحمید اور بعد ازاں عبد الحمید پر مقرر کیا گیا۔ اور پھر جہاز بیک شوکت کا کپتان مقرر ہوا۔ سپین کی بغاوت کے مٹانے میں ۱۹۱۱ء میں اسے بہت مدد دی۔ اور موجودہ جہاز حمیدیہ کا کپتان مقرر کیا گیا۔ اور سپین کی بغاوت مٹانیکے لئے عزت پاشا کے ہمراہ گیا۔ ہمارے موجودہ بادشاہ کی تاجپوشی پر لندن میں اسے خوب تعریف حاصل کی جنگ طرابلس میں اسنے کمال بہادری سے باوجود اطالویوں کے زبردست بیڑہ کی موجودگی کے عربوں کو ہتھیار اور گولہ بارود پہنچایا۔ اسکا باپ محمد مظفر پاشا مجلس بکری کا ممبر تھا وہ ترکی کے علاوہ عربی انگریزی۔ فرانسیسی اطالین میں اچھی طرح جانتا ہے۔

اطالویوں کی بہادری

طرابلس کے مقام الطنجی پر پچھلے دنوں عربوں اور اطالویوں کے درمیان ایک سخت معرکہ ہوا تھا۔ جس میں اطالین کو شکست ہوئی۔ اب اسکی مفصل رپورٹ موصول ہونے پر معلوم ہوا۔ کہ اطالین اپنی لائٹوں سے چند میل آگے بڑھکر پہلے تو عربوں کے مورچوں پر قابض ہو گئے۔ لیکن دوپہر کے وقت آرام کر رہے تھے کہ ایک لخت عربوں نے عقب سے حملہ کیا۔ اطالین فرج کی تعداد بین ہزار کے قریب تھی گو بہت دیر تک مقابلہ کیا لیکن عربوں کا مقابلہ نہ کر سکا اور بے سرو پا بھلگے۔ بموجب اطالوی بیان کے ان کے سات افسر مقتول اور ۲۵ مجروح ہوئے اور ۷۷ سپاہی مقتول اور ۲۵۰ مجروح ہوئے۔ اطالوی یہ بھی بیان کرتے ہیں کہ عربوں کے پانچ سو مارے گئے۔ معلوم ہوتا ہے۔ اطالین جو نیل نے باوجود شکست اور ناکامی کے اپنی سپاہ کو حکم دیا ہوگا۔ کہ پہلے عربوں کی صفوں میں گھس کر عرب مقتولوں کی تعداد شماری کرے اور بعد میں جدھر سینگ سمائے بھاگ جائے واقع میں اطالین بہادری کی داد دینی چاہیئے کہ باوجود شکست کھانیکے اسوقت تک میدان سے نہ بٹے کہ بہتک فاتح عربوں کے مردوں کو نہ گن لیا

شکری پاشا کی ایک چٹھی

شکری پاشا وہ بہادر جرنیل ہے۔ جس نے نہایت بہادری کیساتھ ہمینوں تک اتحادیوں کی دولاکھ فوج کا مقابلہ کیا اور باوجود قلعوں کی کمزوری کے ایڈریا نوبل دشمن کو اس وقت تک پشور نہ کیا۔ جب تک قلعہ کھنڈرات کا ڈھیر بن گیا ہمہ صدر وطن اس بہادری کی نسبت ایک دلچسپ واقعہ لکھتا ہے جرمین کی ایک نمائش میں مشائیر عالم کی تجللی تحریروں لکھنے کی تجویز تھی۔ فارسی شکری پاشا سے بھی درخواست کی گئی انہوں نے فرانسیسی زبان میں یہ عبارت قلم برداشتہ لکھ دی ”جنگ میں شکست اٹھانا ایک کلنگ کا ٹیکہ ہے۔ اور یہ داغ بجز فتح حاصل کرنے کے اور کسی طرح ہرگز نہیں دہل سکتا اسلئے مٹی نسل کو یہ سبق پڑھنا لازم ہے۔ وہ ہمیشہ ملک کی فکر میں ہے اور شکست کی عار کو نہ بھولے اسے وطن کے لفظ کی سچی قدر کرنی چاہیئے“ اور اسکے اخیر پر دستخط کی بجائے اسیر حرب لکھا ہے

شیر کا خوف

جو ڈرتا ہے شیر سے ہی ڈرتا ہے۔ بھیر بکری سے ڈرنکی کسی کو

کے علاقہ جات کے بشپ نے اپنی ایک پہلی تقریر میں بیان کیا شمال مغرب کے ایک دشمن سے ڈرایا جاتا ہے جو خوف منقل اور مضبوط ہے۔ اسلام کا سایہ ہمارے راستہ کو تاریک کر رہا ہے اسلام کی اشاعت ایک ایسا امر ہے جس سے ہمیں فیصلہ کرنا ہے وسطی اور جنوب وسطی علاقوں میں انکی ترقی یقینی ہے۔ ایک ایسا مذہب جو ترقی پرتی سے بلوث ہو (جدول اور است دروسے کہ بکت چراغ دارو) اسے لوگ خوشی سے قبول کر لیتے ہیں لیکن مسیحیت کی اعلیٰ تعلیم انھیں ایک بوجھ معلوم ہوتا ہے (کیوں نہ ہو تشریحیت کا لہجہ ہونا مسیح کے کفارہ سے بغیر عمل کے نجات پانا سخت مشکل تعلیم ہے۔ اور ایمان کی درستی کے ساتھ نماز۔ زکوٰۃ۔ روزہ۔ حج کی ادائیگی کے ساتھ اخلاق حسنہ کا حاصل کرنا تو بالکل ہل ہے) اور جیسا کہ ہم ہر ایک شخص سے سنتے ہیں۔ جو قومیں اسلام قبول کرتی ہیں وہ سچیت کے فیض سے ہمیشہ کے لئے نکل جاتی ہیں۔ (زور کے بعد ظلمت کو کون قبول کرے) ایک صنف لکھتا ہے شمالی اور وسطی افریقہ میں پانچ کروڑ بت پرست جتھیوں کی نسل کو اپنے مذہب میں داخل کرنے کے لئے دو مذہب دوڑ رہے ہیں۔ لیکن اسلام آسانی سے جیت رہا ہے۔ اور ایک سچی کے مقابلہ میں دس مسلمان ہوتے ہیں۔ اور یقیناً چند سال میں افریقہ مسلمان ہو جائے گا۔ آمین +

گورنمنٹ مصر نے

ایک قانون بنا یا ہے کہ کوئی شخص نو روپے فیصدی سے زیادہ سود کسی حالت اور کسی شکل میں بھی نہ لے سکیگا۔ خلاف درزی کرنے والے پر ایک سو پچاس روپہ جرمانہ ہوگا۔ اور اگر پانچ سال کے اندر پھر ایسا جرم کیا۔ تو اسے ڈیڑھ ہزار روپے جرمانہ ہوگا لیکن ہمارے خیال میں مسلمانوں کا اس قانون سے فائدہ اٹھانا بھی ایک جہالت ہے جس کے ہادی و رسول نے اسے ایک پیسہ کے بوجھ سے بھی بچایا ہو وہ نو روپے فیصدی سالانہ سے تو اس سے زیادہ کون احمق ہو سکتا ہے +

بنگال کی دلجوئی

ہمعصر زبیر لکھتا ہے کہ وہ ۱۹۱۱ء سے پہلے یہ بات کسی کے وہم و گمان میں نہ تھی کہ تقسیم بنگال جیسا معرکہ الاراء مثلہ جسکی نسبت بار بار ارفیصل شدہ کی گردان کی جا چکی تھی۔ ان کی آن میں نثر و مشورخ ہو جائے گا۔ لیکن لارڈ ہارڈنگ نے اپنی فراست و تدبیر سے کام لے کر کہ کشش بقیقہ نام ممکن کو ممکن اور راستہ دن کر کے دکھا دیا۔ اس کا نتیجہ کیا ہوا۔ وہ بھی ہمعصر موصوفہ کے الفاظ میں لیتے۔ کہ وہ اس حکمت عملی سے لارڈ ہارڈنگ

نے حضور شہنشاہ معظم کے لئے دہلی سے کلکتہ تک اس عمدگی کے ساتھ رشتہ صاف کر دیا۔ کہ کسی جگہ کیل کا کھٹکا اور کانٹے کی خاش باقی نہ رہی۔ اور جب حضور مدوح دربار دہلی سے فارغ ہو کر بنگال کی طرف تشریف لے گئے تو بنگالیوں نے بطور اظہار شکر گزاری انکی راہ میں انکھین بچھادیں۔ اور بادشاہ سلامت صبح الخیر والعاقت از گلستان روانہ ہو گئے +

اس اقتباس مندرجہ بالا میں یہ تسلیم کر لیا گیا ہے کہ تقسیم بنگال سے بنگال میں شورشیں برپا تھی۔ اور اس میں کسی قسم کا رد و بدل ناممکن تھا۔ مگر خدا کے مامور نے مسلمانوں میں یہ اعلان کیا کہ "بنگال کی نسبت جو حکم جاری کیا گیا تھا۔ اب انکی دلجوئی کی جائے گی"۔ اس کے مطابق یہ ناممکن ممکن ہو گیا۔ اور وہی بنگالی جو مرنے والے پر تے بیٹھے تھے۔ ان کی ایسی دلجوئی ہوئی۔ کہ بطور اظہار شکر گزاری انھوں نے انکھیں بچھادیں۔ زمیندار کی نظر تو لارڈ ہارڈنگ کی کشش فلم تک پہنچی۔ مگر اہل نظر جانتے ہیں کہ اسکے پیچھے ایک اور طاقت کام کر رہی ہے جسے حضرت سلیمان نے شیش محل کے ذریعے دکھایا تھا۔ اور وہ طاقت وہی تھی جس نے مرزا غلام احمد صاحب کو نبی اور سچ بنا کر بھیجا۔ اور اسے قبل از وقت زمینداروں میں ناممکن بات کی خبر دی جسکے امکان کے بارے میں زمینداروں کو کوئی شک و خیر نہ رکھتی تھی +

وقت پر ٹوٹے والے دھاگے

جب مامور بزوانی مرسل ربانی نے فرمایا کہ ترکی سلطنت کے رشتے میں بعض ایسے کچے دھاگے بھی ہیں جو وقت پر ٹوٹنے والے ہیں۔ اور اس کے ذریعہ سب کے سب امین نہیں۔ تو ایک ملوفان بے تیزی برپا ہو گیا۔ کہ یہ شخص خلیفۃ المسلمین اور ایک اسلامی سلطنت کی ہتک کرتا ہے۔ اس پر کفر کا فتویٰ لگنا چاہیے۔ مگر اب تمام اخبار وہی باتیں کہتے ہیں جو خدا کے مامور نے کئی برس پہلے اس وقت کہیں جس وقت یہ واقعات منصفہ طور میں نہیں آئے تھے +

پھر خلیفۃ المسیح نے ترکی چندے کے بارے میں ایک تقریر کی اور فرمایا۔ ترجموں کی امداد کرو۔ مگر یہ طینت ہونا ضروری ہے کہ چند ان تک پہنچ جاتا ہے۔ اس وقت یہ رائے پست نہیں کیگی۔ بلکہ ہمیں ترکوں کا دشمن قرار دیا گیا۔ لیکن آخر واقعات نے یہ حقیقت بھی نزولی

چنانچہ ہنر لاپور لکھتا ہے۔ تمام اسلامی معاصرین اسی بات کا رونا تو روئے ہیں۔ ہندوستان کے مسلمانوں نے اپنے برٹ کاٹ کاٹ کر کھو کھیا کی تعداد میں چندے ٹرکی میں بھجیے لیکن خائن پاشاؤں اور وزیروں نے انھیں خود ہضم کر لیا۔ مصیبت زدگان کی کوئی امداد نہ کر +

ہندوستان نمایاں تو ہو گیا

ڈاکٹر انصاری "ناظم الوفاق الطیبی من بلاد ہند" نے اپنے ایک مضمون میں سید امیر علی باقار کے برٹش رڈ کنٹری سوسائٹی کی نسبت لکھ دیا تھا کہ یورپ میں مشنوں کے ڈاکٹر اپنے مریضوں کا علاج دل سے نہیں کرتے اور بے ضرورت زخمیوں کے ہاتھ پاؤں کاٹ ڈالتے ہیں۔ اس پر سوسائٹی نے کور نے اپنے قطنطنیہ معتمد علیہ سرٹوں میں اسکی معرفت ایک نوٹس ڈاکٹر انصاری کے نام بھجوا دیا۔ اور ایک گشتی پٹی ہندوستان کے اخبارات میں بھی بھجوا دی۔ اخبار وطن نے بھی اس معاملہ کو اٹھایا مگر آخر دب گیا۔ اب زمیندار میں پھر یہ بحث پھیل گئی ہے۔ اور ڈاکٹر انصاری کی ایک طویل مراسلت چھپی ہے جس میں شمار و اعداد سے یہ ثابت کر دینی کوشش کی گئی ہے کہ واقعہ میں یورپ میں و نوڈ میں سے بعض کے شفاخانہ جات میں زخمیوں کا علاج اچھی طرح نہیں کیا گیا۔ ہمارے خیال میں اس بحث میں پڑنے کی کیا ضرورت ہے کیونکہ جہاں اتنے ہزار ترک بھائیوں کے ہاتھوں سے جنگ میں مارے گئے اور بیس ہزار بچیہ غیر مصافی مسلمان زن و مرد نہایت بے دردی سے قتل یا ان کے اعضاء قطع کئے گئے۔ وہاں دس بیس اور بھی ہیں اصل مقصد جس کے لئے اتنے ہزار روپہ خرچ کرنا پڑا۔ اور ایسے مشکلات میں پڑے وہ تو حاصل ہو گیا یعنی قطنطنیہ میں ہندوستان نمایاں ہو گیا +

گنتی فوج کی کارگزاری

پنجاب اور صوبہ متحدہ میں جرائم پیشہ اقوام کی اصلاح کا کام اس نے اپنے ذمہ لیا ہے۔ اور اب تک گیارہ نو آبادیاں اور تین صنعتی بستیاں بچوں کیلئے قائم کی جا چکی ہیں جن میں دو ہزار تین موصاف کے قریب لوگ زیر تربیت ہیں۔ اب چار ہزار کا اور اضافہ ہونے والا ہے مدراس میں ایک ہزار آٹھ سو جرائم پیشہ اشخاص کی رہائش کا انتظام زیر غور ہے اور اس گنتی فوج کی مرکزی کمیٹی کے جدید صدر سٹر برامول بوتھ نے ۸۰۰۰ مسیحی مشنری ہندوستان میں بستیاں قائم کرنے کے لئے روانہ کئے ہیں۔ اب سوال یہ ہے کہ ہم کیا کر رہے ہیں اور اپنے فرائض کو کہاں تک ادا کیا +

سید دیرسی کا خط تمام امام بیچھی حمید الدین

نوشتہ ۱۶ - ربیع الاول ۱۳۵۷ھ

گزشتہ سے پوچھتے

اور اپنے ایک مخلص دوست کو اس کی طرف روانہ کیا جب وہ ان کے لشکر گاہ کے قریب پہنچا اور اس مسئلہ پر گفتگو شروع ہوئی۔ تو جس ضرورت نے اسے مصالحت کے لئے مجبور کیا تھا۔ وہ کسی قدر رنج ہو گئی اور کچھ مال و اوراق اسے مل گئے پھر کیا تھا۔ جھٹ تکبر میں آکر نہایت سختی سے جواب دیا اور کہا کہ اگر نہیں مانو گے تو یاد رکھو کہ یہ فوجیں آپ لوگوں کی خاطر تیار ہو رہی ہیں۔ یہ جواب سن کر ہمارا دوست شکستہ دل کے ساتھ واپس چلا آیا +

پھر باوجودیکہ ان کے نظام ہماری نظروں کے سامنے تھے۔ اور اطالویوں کے ہاتھ سے جو انکی حالت ہو رہی تھی۔ وہ بھی ہم سے کچھ مخفی نہ تھی۔ تاہم ہم نے ان سے نرمی کا طریق اختیار کیا۔ اور ہر ایک طرح کے تعرض سے رگ گئے اور اسی پر اکتفا نہیں کیا۔ بلکہ مفرزہ والوں کو لکھا کہ اگر ہمیں کسی قسم کی تکلیف ہو تو مدد کے لئے ہر طرح سے حاضر ہیں۔ اسکی پاداش میں ان کی طرف سے یہ سلوک ظہور میں آیا۔ کہ محمد علی پاشا مفرزہ کے راستہ فوج لے کر گزرا۔ اگر وہ اس پر ہی قناعت کرتا اور فوج کے انتظام اور انکی ضروریات کے پورا کرنے تک معاملہ ختم ہوتا۔ تو بھی خیر ہی تھی۔ لیکن راستے میں علماء و سادات کے جو جو مکانات و محلات انکے سامنے آئے سب جلاتا گیا۔ جسکی وجہ یہ تھی کہ اسے اہل تقویٰ و اہل دین سے سخت نفار و عداوت ہے۔ اور یہ بات بھی علت سے خالی نہیں۔ اور وہ یہ ہے کہ اسے موجودہ عورت و امتیاز اور عہدہ و مرتبہ اطمنہ کے ایک ممتاز عالم کو بچانسی دینے کی وجہ سے حاصل ہوا تھا۔ یہ ان دنوں کا واقعہ ہے جب مسلمانوں اور مسیحیوں میں اس مقام پر لڑائی ہوئی تھی اور جب جازان میں پہنچا تو مجبوراً وہیں کو وہاں کی جامع مسجد میں پھیرا گیا۔ اور اسے بیمار خانہ بنا کر نجاست سے اکودہ کیا۔ اور اسی وجہ سے اس میں بدمذہب کی نماز کی ادائیگی بند ہو گئی۔ رعایا اس کا خیال ہے کہ اسی وجہ سے اس کی بدولت تمام شاہی بیٹے

اور مراتب عالیہ اسے حاصل ہوئے ہیں + اور محض اسی وجہ سے اس طغیان کے مقابلہ کے لئے اور اسلامی عبادت گاہوں اور مسلمانوں کے مقامات کی حفاظت کے لئے علاوہ اسیر کی شمالی حدود کی طرف ہم نے فوج کا دستہ روانہ کیا +

انہیں ایام میں ہمیں اپنے ان (جازانی) بھائیوں سے بھی گفتگو کا موقع ملا۔ سلسلہ میں مفرزہ کا ذکر بھی ہوا۔ جس میں ہم نے وضاحت سے انہیں آگاہ کیا۔ کہ اطالوی باب المندب سے لیگہ جہدہ تک کے تمام قلعے جنگی توپوں سے مسلح کر چکے ہیں۔ اور اب صرف یہی ایک قلعہ باقی ہے اور اس کی بھی یہی کیفیت ہے کہ یہاں کے مقامی اعلیٰ افسر سے ایطالویوں کو خصوصیت سے تقاریر ہیں۔ جن کی بنیاد ہے کہ جب ترکوں اور اطالویوں میں ایک کشتی کے متعلق دیر تک مخالفت رہی اور آخر الامر اسی افسر کی شہادت پر فیصلہ ٹھہرا۔ تو دولت عثمانیہ کی طرف سے اس کو دھکی دی گئی جس کی وجہ سے اس نے اطالویوں کے مخالف اور ترکوں کے موافق شہادت دی۔ سو یقینی امر ہے کہ اطالوی جب مفرزہ کا قصد کریں گے تو اسی پر بس نہیں کریں گے۔ بلکہ اس عناد کی وجہ سے اسی شہر کو یقیناً اگر دیوچ لینے چنانچہ قبل ازین بھی انھوں نے اس شہر پر توپیں چلائی تھیں جو آج بیان نہیں۔ اور یہ امر تو کئی بار شاہدہ میں آچکا ہے کہ یہ توپیں بھی بالکل ویسی ہیں جیسے وہ لوگ جن پر اطالویوں کی طرف سے جب فائر ہوئے تو جھٹ دم دبا کر اپنی جگہوں کو چھوڑ کر لوگوں کے گھروں میں جا گئے اور ان کی طرف سے ایک توپ بھی نہ چلائی گئی۔ کجا یہ کہ استقلال سے مقابلہ کر کے دشمن کو پس پا کر تے۔ تو سب سے ایک ہی سیدہ گزرا ہے کہ یہ لوگ قلعہ کو چھوڑ کر بھاگ نکلے۔ اس خبر کو سن کر لوگ سخت متعجب ہوئے کیونکہ اندرونی مناسبات کی اصلاح سے انکے عاجز و قاصر رہنے کے بعد خیال کیا جاتا تھا کہ کم از کم بیرونی حملوں اور خارجی دشمنوں کا مقابلہ کر سکیں گے۔ مگر افسوس کہ دونوں امیدیں جھوٹی ثابت ہوئیں۔ اب ان لوگوں کے پاس تسخیر قلوب کی صرف ایک راہ ہے جو اخلاق حسنة کا برتاؤ ہے۔ لیکن یہ اس سے بھی کوسوں دور ہیں۔ کاش یہ لوگ اب بھی خواب غفلت سے ہوش میں آئیں +

جب اطالویوں نے حدیدہ کا محاصرہ کر لیا۔ اور اس میں کچھ تنگ نہ رہا۔ کہ اب وہ قابض ہو جائیں گے۔ تو ہم نے

قلعہ والی فوج کو مشورہ دیا۔ کہ اب تمہارا یہاں ٹھہرنا اسلام کے لئے اور مسلمانوں کے لئے سخت نقصان کا موجب ہے۔ کیونکہ جب حدیدہ پر غنیم کا قبضہ مستحکم ہو جائے گا۔ تو اس کے مضافات (جن میں سے یہ قلعہ بھی ہے) خواہ مخواہ اس کے ساتھ ہو جائیں گے۔ اور یہ تو ان کے عملی اصول کی رو سے ایک ثابت شدہ بات ہے۔ کہ جب حدیدہ پر ان کا قبضہ ہو جائے گا۔ اور قابضین اس مقام کو اپنے قبضہ میں کر کے اپنے صدر مقام کے ساتھ منضم کرنے کے لئے جنگی جہاز لے کر آئیں گے۔ اور ترکوں میں سے بڑے لوگ ہاگ کو اپنے ہاتھوں سے ان کے سپرد کر دیں گے۔ تو یقیناً یہاں کے لوگ سارے کے سارے اسلام اور مسلمانوں کو پس پشت ڈال کر اور اپنے وطن کی فکر چھوڑ کر ایک قلم قبضہ پانے والوں کے ساتھ ہو جائیں گے۔ اور فی الفور سب کچھ دشمن کے ہاتھ میں دیتے ہیں لگ جائیں گے۔ خواہ اہل وطن کے ساتھ لڑائی ہی کیوں نہ کرنی پڑے۔ اہل وطن کے ساتھ ان کی جنگ اس طرح ہوگی کہ یہ لوگ قلعوں میں بیٹھ کر اپنے اہل وطن پر توپیں چلا دیں گے اور باہر سے قبضہ پانے والے جنگی جہازوں سے فائر کریں گے۔ اور بالآخر یہاں ہو جائیں گے اس وقت یہ لوگ مورچہ غنیم کو دیکھ اپنے ہاتھوں سے اہل وطن کو قید کر لیں گے۔ جیسے کہ قبل ازین بن غازی میں لیا ہی نمونہ دکھا چکے ہیں جسکی تفصیل یہ ہے کہ جب وہاں کے مکان نے اطالویوں کے جہاز کنارہ پر دیکھے تو انکی مدافعت کے لئے اور اپنے بال بچوں اور مالوں کو دشمن سے بچا کر کسی محفوظ جگہ ٹھہرانے کے لئے اپنے ہاگ کے سکاری صدر مقام پر فی الفور گئے۔ اس وقت ترکوں نے انہیں روک لیا۔ اور اطمینان دلایا کہ ہرگز کچھ خطرہ نہیں تم کچھ فکر نہ کرو۔ اس وجہ سے وہ غریب واپس اپنے گھروں میں آ گئے۔ رات پڑی تو فی الفور بالاتفاق اس کشمیری کی تمام فوج اطالویوں کی کھلم کھلی معاون ہو گئی +

اب بیچارے وہاں کے باشندے جائیں تو کدھر جائیں سب کی سب عورتیں اور بچے دشمن کے ہاتھ میں آ گئے (جو اب تک وہیں ہیں) صرف مردوں کو اپنی جانیں بچا کر بھاگ نکلنے کا بیشکل موقع ملا۔ اب شہر ہو گیا۔ یہ سب شرارت فوج کی ہے۔ جن کے سر پر اور وہ لوگوں نے خفیہ طور پر اطالویوں سے رشوت لے کر پہلے سے یہ منصوبہ کر رکھا تھا۔ اسی وجہ سے پریسیڈنٹ نے استعفا دیدیا +
(باقی آئندہ انشاء اللہ تعالیٰ)

اِنَّ الدِّينَ عِنْدَ اللّٰهِ الْاِسْلَامُ

ذکر الہی

ایک شخص کو دوسرے سے جتنا تعلق ہو اتنا ہی وہ اس کا ذکر کرتا ہے اور اس قدر اس کا نام اکی زبان پر رہتا ہے جتنا پیغمبر کی ایک مثل ہے جس پر یہ محبت زیادہ ہو جاتی ہے اس کا ذکر بھی زیادہ ہو جاتا ہے حضرت رابعہ بصریہ کی مسجد میں سلسلے کے کچھ لوگ گھر سے اور انہوں نے دنیا کی برائی کرنی شروع کی اور ہر بار ظہر سے عصر تک اسی برائی بیان کرتے رہے جب عصر کی نماز کا وقت آیا تو انہوں نے بھی باتوں کے ساتھ بلکہ نماز ادا کی لیکن نماز پڑھتے ہی پھر دنیا کی برائی کرنے بیٹھ گئے اسپر رابعہ بصریہ نے انکو بہت ڈانٹا اور کہا کہ اصل میں تمہیں دنیا محبت ہے۔ ورنہ اس قدر وقت اسکے ذکر میں کیوں خرچ کرتے۔ ہر ایک ذکر کی کوئی حد ہوتی ہے تمہارا دنیا کی برائی میں اس قدر توجہ ثابت کرتا ہے کہ اصل میں تم اسکے شیدائو اور چونکہ یہاں اکی تشریف نہیں کر سکتے۔ بدی کر کے اپنے دل کو تسلی دینا واقعہ میں جس چیز سے محبت ہو وہ کثرت سے یاد آتی ہے اور اسی کا ذکر زبان پر رہتا ہے۔ ایک اجنبی ہمارا اگر چلا جاوے تو اسکے ہمتا سے بہت کم یاد کرتے ہیں لیکن اگر دوست و آشنا ہمارا کہیں سفر پر جائے تو اسکے ہمتا سے اکثر یاد رکھتے ہیں۔ اگر کسی ماں کا بیٹا جا ہو جائے تو اکی یاد آئے ایک دم گیلیے بھی نہیں بھولتی۔ اور یہی محبت کا نتیجہ ہے۔ اس اصل کو مد نظر رکھ کر اگر کوئی شخص مختلف مذاہب کا مقابلہ کرے تو اسے اسلام کی سچائی کا قائل ہونا پڑتا ہے کیونکہ جس قدر ذکر اللہ تعالیٰ کا اسلام نے قائم کیا ہے اور کسی مذہب نے اس کا ہزارواں حصہ بھی نہیں کیا۔ مذاہب کی سچائی کا معیار ان کے بانوں کی سچائی پر ہے ہم رسول کریم کو دیکھتے ہیں کہ ہر ایک معاملہ میں خدا کا ذکر کرتے۔ اور ایک دم بھی آپ کو خدا کے ذکر کے بغیر کل نہیں پڑتی چنانچہ آپ نے اپنی امت کیلئے ہر کام میں خدا تعالیٰ کا نام لینا ضروری کر دیا ہے۔ آپ فرماتے ہیں کہ جو کوئی بڑا کام کیا جائے۔ اس سے پہلے بسم اللہ پڑھی جائے ورنہ اس میں برکت نہ ہوگی ایک مسلمان کا فرض ہے کہ وہ کھانے بیٹھے تو

بسم اللہ پڑھے اور جب کھانا کھائے تو الحمد للہ اللہ اعظمنا و استغفرا کی دعا پڑھے۔ ابھی فجر کے آثار ہی ہوتے ہیں اور سورج نکلنے نہیں پاتا کہ مسلمانوں کو نماز کا حکم ہوتا ہے پھر جب سورج ڈھلنے لگتا ہے پھر حکم ہوتا ہے جب اور زیادہ ڈھل جاتا ہے پھر حکم ہوتا ہے جب ڈھلنا ہے تب پھر حکم ہوتا ہے کہ اللہ کے نماز پڑھو اور جب سونے کا وقت آتا ہے پھر اسے خدا کی یاد کا ارشاد ہے بچے کے پیدا ہوتے ہی حکم ہے کہ اسے کان میں آذان کی جائے اور اس طرح گویا پیدائش کے ساتھ پہلا کام ہی سفر کیا گیا ہے کہ اسے کان میں خدا کا نام پہنچا دیا جائے ساتویں سال ہی نماز پڑھوانے کا حکم ہے صبح و شام تسبیح کا ارشاد ہے۔ وضو کرتے وقت بھی خدا کا نام لینا پڑتا ہے جب سمان اپنے بستر پر لیٹے تو اس وقت بھی خدا تعالیٰ سے اسکی حفاظت طلب کر کے لیٹے اور جب اٹھے تب بھی اس کا شکر ادا کرے کہ میرا نے زندگی بخشی تکلح کے وقت بھی اللہ تعالیٰ سے استخارہ کر لو جب سے واپس آؤ تو پہلے ذکر الہی کرو۔ پھر گھر میں داخل ہو جب قحط پڑے اسے حضور گر جاؤ۔ جب کسوف و خسوف ہو اس کی بندگی کرو جب کوئی دکھ پہنچے اس کا ذکر کرو حتیٰ کہ جمع کے دن بھی جیسا انسان دنیا کے تمام تعلقات کو ترک کر دیتا ہے اور بالکل غلی باطبع ہو جاتا ہے اور شہوانی چوشتوں پر ادا ہوا ہوتا ہے اس وقت بھی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اسے خدا کے ذکر سے غافل نہیں ہونے دیتے۔ اور حکم فرماتے ہیں کہ وہ اس وقت بھی خدا کو یاد کرے اور عرض کرے کہ اللہم جنبنی الشیطان و جنب الشیطان در وقتائیک خذنا منک شیطان سے بچالے۔ اور شیطان کو میری اولاد سے علیحدہ رکھو۔

رسول کریم کا اس قدر خدا تعالیٰ کا ذکر کرنا اور اپنی امت کو ہر ایک کام میں خدا تعالیٰ ہی کی طرف متوجہ کرنا کیا ہے اس محبت کو ثابت نہیں کرتا جو آپ کے دل میں اللہ تعالیٰ سے تھی۔ ایک یورپین مصنف لکھتا ہے کہ نحوذ بانہ آنحضرت (صلی اللہ علیہ وسلم) کو اللہ تعالیٰ کا جنون منھا کہ جو کام کرتے اس میں خدا کا نام لیتے جو بات ہوتی اس میں اس کا ذکر فرماتے؟ یہ ذکر اور یاد الہی ثابت کرتی ہے کہ ایک محبت کا دریا تھا۔ جو آپ کے دل میں اٹھا ہوا تھا۔ اور آپ کے ہر ذرہ ذرہ میں اللہ تعالیٰ کا عشق سرایت کئے ہوئے تھا حتیٰ کہ دنیا میں کوئی چیز آپ کو نظر نہ آتی کہ جس میں خدا کی شان نہ دیکھتے ہوں زمین و آسمان سوج و جا اور تنکے پہاڑ و دریا میدان و جنگل ویرانے اور آبادیاں ہر جگہ خدا کا جلوہ آپ کو نظر آتا۔ اور ایک مہم اس سے جدائی آپ پسند نہ فرماتے۔ اور جو خدا کے ذکر کے کوئی ذکر آپ پسند نہ آتا۔ اور نہ

آپ یہ پسند فرماتے تھے کہ اکی امت اس عشق سے علیحدہ ہو۔ اس لیے آپ نے ہر ایک کام میں مسلمانوں کو ذکر الہی کی عادت متوجہ کیا۔ بلکہ پابند کر دیا۔ کیا ایسا ذکر کیا ایسا پابند کیا ایسی محبت کسی اور نبی نے بھی دکھائی ہے کیا خدا کا نام اس طرح کسی اور مذہب میں لیا جاتا ہے۔ اگر نہیں لیا جاتا تو کیا یہ ثابت نہیں ہوتا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم خدا کی محبت میں سب انبیاء علیہم السلام سے بڑھے ہوئے تھے اور اسلام اس بات میں سب مذاہب پر فضیلت رکھتا ہے جب یہ بات ثابت ہے تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو دوسرے تمام انسانوں اور اسلام کو دوسرے تمام ادیان پر کیوں فضیلت ندی جائے جسے زیادہ معرفت حاصل ہوگی۔ اسی کو خدا تعالیٰ کی خشیت اور محبت بھی اور زیادہ ہوگی یہ کیونکر ہو سکتا ہے کہ ایک شخص کو کمال معرفت حاصل ہو اور پھر وہ خدا تعالیٰ سے غافل ہو۔ ہاں یہ کیونکر ممکن ہے کہ ایک شخص اپنے تن من دھن کو اپنے جذبات کو اپنے خیالات کو اپنی آرزوں اور امیدوں کو خدا کے لئے قربان کرے اور اللہ تعالیٰ اکی جگہ کسی اور کو پسند کر لے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت اپنی خشیت الہی۔ آپ کا ایشار اس بات کے ثبوت کرنے کے لئے کافی ہے کہ آپ کو سب انبیاء پر فضیلت اور اسلام کو سب مذاہب پر فوقیت ہے۔ مگر ان کو ہے کہ اب مسلمانوں نے اس خصوصیت کو مٹا دیا ہے اور وہ بھی دیگر مذاہب کے پیروان کی طرح اللہ تعالیٰ سے دور چلے گئے ہیں۔ اور بجائے ذکر الہی کے ہوا و لعب میں اپنے اوقات ضائع کرتے ہیں۔ انکو بلند ممبروں پر سے پانچ وقت بلند آواز سے یہ آواز سنائی جاتی ہے کہ اللہ اکبر اللہ اکبر اللہ اکبر اللہ اکبر مگر خدا کی بڑائی کے وہ قائل نہیں ہوتے اور یہی وجہ ہے کہ ان کے نمونہ دیکھ کر غیر مذاہب کو اسلام پر اعتراض کا موقع ملتا ہے۔ اور وہ اعتراض اسلام پر نہیں۔ بلکہ آج کل کے مسلمانوں پر ہوتے ہیں۔ ورنہ اسلام نے تو خدا تعالیٰ کے ذکر کے کوئی وقت اور کوئی کام خالی نہیں چھوڑا۔ اور اگر مسلمان ان دعاؤں سے جو انہیں سکھائی گئی ہیں کام لیں تو انکے دل صاف اور سینہ منور ہو جائیں۔ اور ہر قسم کی آلائشیں کٹ کر یہ شیطان کے پنجے سے رہائی پالیں۔

افضل عیاتی قیمت پر

بازو فضل کریم صاحب سسٹنٹ سپرنٹنڈنٹ دفتر کٹرول جنرل دہلی نے اذوقتی محمد صادق صاحب ایڈیٹر اخبار بدر نے چار چار روپے ہیں دیئے ہیں کسی غریب کے نام مفت اخبار جاری کیا جاوے ہم اس ثواب کو وسیع کرنا چاہتے ہیں اسلئے آٹھ کم استطاعت اشخاص کو تین روپے سالانہ قیمت پر اخبار دیا جائے گا۔

تصدیق اربع

مسیح ناصری کی نبوت

اس بات کے ثبوت ہو
 میں دو قسم کی نبوتوں کا ذکر ہے۔ ایک تشریحی اور ایک غیر تشریحی۔
 اب میں اللہ تعالیٰ کی تائید سے یہ ثابت کرتا ہوں کہ حضرت مسیح
 ناصری کی نبوت غیر تشریحی تھی۔ چنانچہ قرآن شریف میں اللہ تعالیٰ
 فرماتا ہے۔ وَقَالَتِ الْيَهُودُ لَوْلَا يُنصِرُكَ اللَّهُ يَا مَعْشَرَ الَّذِينَ
 اتَّخَذُوا إِلَهًا سِوَا اللَّهِ عِندَهُمْ لِيَتْلُوَنَّ الْكِتَابَ
 یعنی یہودی کہتے ہیں کہ نصلے تو کسی دین پر نہیں اور نصلے
 کہتے ہیں کہ یہودی کسی دین پر نہیں۔ حالانکہ وہ دونوں کتاب پڑھتے
 ہیں۔ "سبح اللہ تعالیٰ نے کتاب کا لفظ استعمال فرمایا ہے جو
 واحد ہے اگر انجیل بھی کتاب ہوتی یا حضرت مسیح پر کوئی شریعت
 آتری ہوتی تو اللہ تعالیٰ وہم یتلون الکتاب نہ فرماتا بلکہ
 فرماتا کہ وہم یتلون الکتاب یعنی وہ ایسا کیوں کہتے ہیں حالانکہ
 وہ دونوں گروہ کتابیں پڑھتے ہیں۔ کتاب کے لفظ سے معلوم
 ہوتا ہے کہ یہود و نصاریٰ کی ایک ہی شریعت ہے اور حضرت
 مسیح ناصری کوئی نئی شریعت نہیں لائے۔

اور کوئی کہے کہ وہم یتلون الکتاب دونوں گروہوں کی طرف
 منسوب ہے اور اس سے مراد یہ ہے کہ وہ ایسا کیوں کہتے ہیں حالانکہ
 یہودی بھی ایک کتاب پڑھتے ہیں اور نصلے بھی ایک کتاب پڑھتے ہیں
 تو یہ بھی غلط ہے۔ کیونکہ یہود انجیل کو قطعاً خدا کی کتاب نہیں
 مانتے اور نہ اس بات کے قابل ہیں کہ تورات کے بعد کوئی اور شریعت
 آئی ہے۔ پس ان پر یہ اس حجت قائم کرنا کہ تم نصلے کو کیوں برا
 کہتے ہو حالانکہ وہ بھی تو ایک شریعت کے پابند ہیں درست نہیں
 یہ تو ایسا ہی ہے جیسا کہ کوئی شخص کسی مسلمان کو کہے کہ تم ہندو
 کو کیوں برا کہتے ہو۔ حالانکہ وہ بھی تو وید کو مانتے ہیں۔ مسلمان تو
 اسے یہ جواب دیکھا کہ جب میں وید کو قابل عمل مانتا ہی نہیں تو میں
 اس پر عمل کرنے والے کو نیک کیونکر مان لوں۔ اس لئے یہ دلیل
 بھی درست نہیں ہو سکتی۔ اور بہر حال یہی معنی کرنے پڑینگے
 کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ تم ایک دوسرے کی ایسی سوجھ بوجھیں کہتے
 ہو کہ میں کوئی نئی شریعت نہیں۔ حالانکہ دونوں ایک کتاب پر عمل
 کرتے ہو۔ اس آیت کے علاوہ قرآن شریف میں ایک اور جگہ اللہ
 تعالیٰ حضرت مسیح کو فرماتا ہے کہ اذ علمت انک الکتاب المحکمۃ
 والتوراة وکان انجیل یعنی یاد کر جب تمھے مینے کتاب اور حکمت
 اور تورات اور انجیل سکھائی۔ اس سے یہی ثابت ہوتا ہے کہ انجیل
 شریعت کی کتاب نہیں۔ کیونکہ اگر انجیل شریعت کی کتاب تھی تو

پھر تورات سکھانے کے کیا معنی ہوئے۔ جبکہ مسیح کو نئی شریعت
 کی کتاب ملی تھی تو کچھ ضرورت نہ تھی کہ انھیں تورات بھی سکھائی
 جاتی۔ تورات کا سکھایا جلتا ثابت کرتا ہے کہ وہ منسوخ ہوئی
 تھی اور اس پر عمل کرنا حضرت مسیح پر فرض تھا۔ اور اسی لئے انکا
 اس کا علم دیا گیا۔ ورنہ ماننا پڑے گا کہ سب انبیاء کو ان سے پہلے
 کی کتاب کی تعلیم دی جاتی رہی ہے اور یہ بھی ماننا پڑے گا کہ حضرت
 مسیح کو صحف ابراہیم و لوح وغیرہ بھی سکھائے گئے تھے لیکن
 اس کا قرآن شریف میں ذکر نہیں۔ اسی طرح اس کا بھی ثبوت
 دینا ہوگا کہ رسول کریم کو پہلی سب کتب سماوی کا انکی اصلی صورت
 میں علم دیا گیا تھا۔ اور ان کو تورات و انجیل وغیرہا کی بھی تعلیم
 دی گئی تھی۔ ساگر یہ نہیں تو پھر کیا وجہ ہوئی کہ حضرت مسیح کو تورات
 کی تعلیم دی گئی۔ جب انکا انجیل ملتی تھی تو پھر تورات کا مفائدہ کون
 ان پر کیوں رکھا گیا اور تورات پر عمل کرنا کیوں موقوف کیا گیا
 اور اگر کوئی کہے کہ بعض باتیں تورات کی تبدیل کر کے انجیل میں
 نئی بیان کی گئی تھیں۔ اور بعض زیادتیاں تھیں۔ اس لئے اصل
 کتاب قائم رکھی گئی۔ اور دونوں پر عمل کرنا ضروری قرار دیا گیا۔
 تو اس پر اول تو یہ اعتراض آتا ہے کہ کیوں نہ نئے سرے سے سال
 شریعت آجاری گئی۔ کیونکہ موجودہ صورت میں حضرت مسیح جیسے
 ایک اولوالعزم نبی کو حضرت موسیٰ کا اتنی بنا پڑا۔ کیونکہ انھیں
 اکثر باتوں میں انکی شریعت پر عمل کرنا پڑا۔ دوسرا خطرناک اعتراض
 یہ پڑتا ہے کہ ہمارے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی جو کتاب
 دی گئی ہے یعنی قرآن شریف۔ وہ بھی ساری ساری نئی نہیں بلکہ پہلی
 کتابوں کے بعض وحی احکام کو مٹا کر انکی جگہ دومی اور عام قانون
 رکھے گئے ہیں اور انکی بعض کمیوں کو دور کر کے اسے کامل بنا دیا گیا ہے
 پس اگر اللہ تعالیٰ کی سنت یہ تھی کہ بیزنی کتاب بھینچنے کے تبدیل
 شدہ حصہ بھی دیتا ہے تو کیوں بچائے ایک نئی کتاب نازل کرنے
 کے حضرت مسیح کی طرح آپ پر بھی ترمیم کردہ حصہ نازل کیا گیا اور
 اس طرح یہودیوں اور عیسائیوں کو آپ پر ایمان لانے میں ہمت
 بھی ہو جاتی۔ لیکن یہ سب خیالات شیطانی ہیں۔ اللہ تعالیٰ اپنی
 حکمتیں بہتر جانتا ہے اور انکی سنت یہی ہے کہ جب وہ کوئی نئی
 کتاب بھیجتا ہے تو اسے نئے رنگ اور نئے کمال کے ساتھ بھیجتا ہے
 اور ایک شکوک کتاب کے پیچھے ڈال کر اپنے بندوں کو ہلاک نہیں کرتا
 اور یہ بات بالکل غلط ہے کہ اس نے حضرت مسیح کو تورات کا
 ترمیم شدہ حصہ دیکر مبعوث کیا۔ بلکہ وہ تورات پر بالکل عامل تھی
 اور انجیل میں صرف اخلاقی تعلیم اور آئینہ آنے والے نبیوں کی
 پیشگوئیاں ہیں۔ علاوہ ان قرآن شریف میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے
 ویتلوہ شہادۃ منہ ومن قبلہ کتب موسیٰ اماما ورحمۃ۔

یعنی اس کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک شاہد ہے اور اس
 پہلے موسیٰ کی کتاب ہے جو امام اور رحمت ہے۔ اس آیت میں اللہ تعالیٰ
 نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سچائی کے ثبوت میں فرمایا کہ رسول
 صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے موسیٰ کی کتاب بھی آپ پر شاہد ہے اور حضرت
 مسیح کا ذکر نہیں کیا۔ حالانکہ بشارت رسول کریم تو انھوں نے بھی
 دی ہے لیکن چونکہ انکی کتاب شریعت کی کتاب نہ تھی۔ اسی کا ذکر نہیں
 کیا۔ اگر وہ بھی شریعت کی کتاب ہوتی تو فرمایا یوں چاہیے تھا کہ وہ
 من قبلہ کتاب عیسیٰ دہو۔ لیکن اللہ تعالیٰ کی کتاب انھوں
 سے پاک ہے اور غلطی انسانوں کی سمجھ سے پیدا ہوتی ہے۔

انجیل کی تائید

اگرچہ انجیل محرف و تبدیل کتاب ہے
 لیکن قرآن شریف کی تصدیق کے لئے
 اس کا حوالہ دینا جائز ہو سکتا ہے اور کچھ بھی نہیں تو ایک تاریخی
 ثبوت کے طور پر اسے مانا جائے گا۔ حدیث شریف میں اہل کتاب
 کی نسبت لکھا ہے کہ لا تصدقوہم ولا تکنذوہم لیکن جبکہ ان کی
 کتب قرآن شریف کی تصدیق کرتی ہوں تو مزید توضیح کے لئے انکا
 حوالہ بھی پیش کیا جاسکتا ہے۔ چنانچہ انجیل میں حضرت مسیح کا اس
 معاملہ میں اپنا فیصلہ ان الفاظ میں درج ہے۔
 "یہ خیال مت کرو کہ میں تورات یا نبیوں کی کتاب موقوف
 کرنے کو آیا میں منسوخ کرنے کو نہیں بلکہ پوری کرنے کو آیا ہوں۔ نیچے
 میں تم سے سچ کہتا ہوں کہ جب تک آسمان و زمین ٹل نہ جائیں
 ایک نکتہ یا ایک شوشہ تورات کا ہرگز نہ مٹے گا۔ جب تک سب کچھ
 پورا نہ ہو۔" (متی باب ۵- آیت ۱۸)۔
 "سب کچھ پورا نہ ہو" سے مراد یہ ہے کہ جب تورات کے
 مطابق آخری زمانہ کا نبی نہ آجائے۔ کیونکہ اس وقت تورات منسوخ
 ہو جائے گی۔

انصار اللہ توجہ کریں

میرے پیارے دوستو وقت نازک
 ہے اور ایک عظیم الشان کام کا
 ہمیں بیڑا اٹھایا ہے مگر افسوس ہے کہ بیچ میں اگر بہت سستی واقع
 ہو گئی ہے لیکن اب امید ہے کہ انشاء اللہ الفضل کی وساطت
 سے مجھ آپ کو بار بار یاد دہانی کا موقع ملے گا۔ اٹھو اور اٹھ کر دنیا
 کو دکھا دو کہ تمہارے پاس حق ہے خدا پر ایمانوں کو مضبوط کرو اور
 اپنے عہدوں کو پورا کرو۔ اور پورٹ لکھنے کی سستی کو ترک کرو۔ اور
 اپنے اعمال کے اشتهار سے لوگوں میں اسلام کی اشاعت کرو۔ خدا
 تمہارے ساتھ ہو۔
 وی پی کی بجائے منی رورڈ
 کیا اچھا ہو کہ ہمارے دوست
 بجائے دی پی کی درخت
 کے سنی آرڈر بھیجیں۔ کیونکہ اس طرح دی پی کی وصولی کی انتظامی

یہ سب کچھ پورا نہ ہو۔ (متی باب ۵- آیت ۱۸)۔
 "سب کچھ پورا نہ ہو" سے مراد یہ ہے کہ جب تورات کے مطابق آخری زمانہ کا نبی نہ آجائے۔ کیونکہ اس وقت تورات منسوخ ہو جائے گی۔

امر بالمعروف

آزاد و غلام
 اللہ تعالیٰ نے انسان کو آزاد پیدا کیا ہے کسی کی غلامی کا طوق ان کی گردن میں نہیں ڈالا۔ انبیاء ہمیشہ اس کام کے لئے مبعوث ہوتے تھے تاکہ مردہ قوموں کو زندہ کریں لیصلوات من ہلاک عن یقینۃ و یحیی من حی عن یقینۃ اور انکی بعثت کی بڑی غرض یہی رہی کہ لوگوں میں علم و ہنر ترقی کرے اور صرف اندھی تقلید پر وہ عمل پیرا نہ ہوں۔ غلامی کے طوقوں کو اپنی گردن سے اتار کر چھوڑ دیں اور آزادی کی ہوا کھانے لگیں۔ غلامی ایک سزا ہے رسوم و عادات بد کی پابندی ایک لعنت ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے
 قل هل انتمکم بشر من ذلک مثوبۃ عند اللہ من لکنہ اللہ و غضب علیہ و جعل منہم القرحة و الخنازیر و عبد الطاغوت اولئک شرت مکانا و اصل عن سواع السبیل ان سے کہہ دے کہ میں تمہیں اللہ تعالیٰ کے نزدیک ان سے بھی بڑی جگہ پانے والے کا پتہ دوں۔ وہ جن پر اللہ تعالیٰ نے لعنت کی اور غضب کیا۔ اور انہیں بتدریج سوڑا اور شیطان کا پجاری بنا دیا۔ یہ لوگ بہت بڑی جگہ والے اور بہت بیٹھے راستے پر چلنے والے ہیں۔ اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے بتایا ہے کہ رسومات بد کے عادی اور شیطان کے پجاری خدا کی لعنت اور عذاب کے بدلہ بنتے ہیں۔ حضرت موسیٰ اس لئے دنیا میں آئے کہ بنی اسرائیل کو شیطان الجن اور شیطان الانس یعنی فرعون کے پنجے سے رہائی دلائیں۔

لیکن یہ قاعدہ کی بات ہے کہ جب کسی نبی سے بعد زمانہ ہوتا جاتا ہے تو انکی قوم میں طرح طرح کے گندے آجاتے ہیں اور وہ اصل راستے سے بھٹک کر پھر ادھر ادھر دوڑوانے وار پھرنے لگتی ہے اور ہزاروں قسم کی رسومات میں لینے اپنے آپ کو بتلا کرتی ہے مسلمانوں پر اللہ تعالیٰ کا بڑا فضل ہوا۔ کہ انہیں اس لئے افضل الانبیاء کی امت بنایا۔ اکل الکتب قرآن شریف کا پیرو بنایا خیر الادیان کی طرف ہدایت کی اور خیر الامم میں پیدا کیا۔ قسم کی رسومات کے پھندے سے نکال کر نور و ہدایت کی طرف رہنمائی کی چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ قد جاءکم من اللہ نور و کتاب مبین یہدی بہ اللہ من اتبع رضوانہ سبیل السلام و ینزعہم من الظلمت الی النور یا ذنہ و ینزعہم الی صراط المستقیم لے لوگو تمہاری طرف اللہ تعالیٰ کی طرف نے نور و کتاب میں آئی ہے اللہ تعالیٰ کے ساتھ انہیں ہدایت کرتا ہے جو انکی برصا کے ماتحت ہو جائے

ہیں سلامتی کے طریقوں کی طرف اور ان کو قسم قسم کی بدعات و رسومات کے اندھیوں سے نکال کر نور کی طرف لے جاتا ہے۔ اپنے حکم سے اور انہیں سیدھے راستے پر چلا جاتا ہے لیکن افسوس ہے کہ اس فضل کے باوجود مسلمانوں نے دوسری قوموں کی طرح اپنے آپ کو ظلمتوں میں مبتلا کر دیا۔ اور وہ آزادی جو خدا نے انہیں قرآن شریف کی معرفت دی تھی اسے چھوڑ دیا۔ اسلام نے انہیں رسومات سے آزاد کر دیا تھا۔ مگر یہ خود اس آزادی سے سُنکے ہیں۔ دوسرے ممالک کو تو پھر دیکھئے۔ ہم تو ہندوستان کو دیکھتے ہیں کہ یہاں مسلمان رسومات میں ہندو سے کم نہیں۔ اسلام نے شادی کا طریق کیسا سہل رکھا تھا لڑکی اور لڑکا اگر راضی ہو جائیں۔ اور لڑکی کے والدین اجازت دیدیں تو چند آدمیوں کے سامنے ایک شخص چند آیات قرآنی پڑھ کر انہیں اپنے فرائض بتلا کر نکاح پڑھ دے۔ لڑکی کے حقوق کی حفاظت کے لئے ایک مہر مقرر کر دیا جائے جو لڑکے کو ضرور دینا پڑے گا۔ ہاں وہ مہر لڑکے کی حیثیت کے مطابق ہونا چاہئے لڑکی والوں کو کوئی چیز جینے کی ضرورت نہیں۔ لڑکی ہی ان کا تحفہ ہے جو سب تحفوں سے زیادہ قیمتی ہے شادی کے وقت اگر توفیق ہو تو کچھ چھوٹے وغیرہ بھی نکاح کے وقت تقسیم کر دیے جائیں۔ اور چونکہ مہر کا فیصلہ میاں بیوی کے تعلقات پر منحصر ہے اور اگر میاں بیوی کے پاس نہ گیا ہو تو مہر صرف نصف ہوتا ہے اور خطہ ہے کہ اگر طلاق ہو تو بھگوانہ پڑے۔ اس لئے شریعت عالم نے ایک دعوت و لمیر مقرر کی ہے جس سے یہ اشتہار ہوتا ہے کہ میاں اور بیوی کے تعلقات قائم ہو گئے۔ اور اس طرح آیتوں

مقتوں کی روک ہو جاتی ہے۔ چنانچہ حدیث شریف میں ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عبدالرحمن ابن عوف کو فرمایا کہ اولہ ولو بنبأہ ولیمہ کرخواہ ایک بکرے کی قربانی سے ہو لیکن یہ حکم حضرت عبدالرحمن ابن عوف کی حالت کے مطابق تھا۔ رسول کریم نے اپنی ایک بیوی کا ولیمہ اس طرح سادہ بھی کیا ہے کہ حاضرین کو صرف روٹی اور میٹھا کھلایا گیا تھا۔ پس ہر شخص اپنی طاقت کے مطابق ولیمہ کی دعوت کرتا ہے یہ تو ہے وہ سادہ طریق نکاح جو اسلام نے مسلمانوں کو بتایا تھا لیکن کیا وہ اب ایسے ہی نکاح کیا کرتے ہیں؟ کیا ایسے مسلمان انہیں پائے جاتے؟ کہ جو اس طریق نکاح کو سُنکے کہتے ہیں کہ نکاح کا ہے کا ہوا رسم سوگ ہو گئی۔ وہ خدا کا خوف نہیں کرتے۔ وہ نہیں جانتے کہ وہ کس زبردستی ہستی کے احکام پر طعنہ کرتے ہیں ایسے لوگ روز سزا بھی پاتے ہیں۔ اور انکی خوشی والی بنا دیوں کے بعد جب سننے انکی جائیداد کی قرقیاں کرتے ہیں جب سود خوار مردم آزاران کا

خون چوس لیتے ہیں۔ جب وہ ٹکڑے ٹکڑے کو مٹھتے ہو جاتے ہیں تو ان کے گھروں میں سوگ پڑ جاتا ہے اور وہ اسی دنیا میں اسلام کی خلاف ورزی کی سزا بھگت لیتے ہیں۔ لیکن افسوس کہ ہر شخص یہی کہتا ہے کہ میں انکے تجربہ کروں لیسے تباہ گھرنے موجود ہیں جو کسی لڑکے یا لڑکی کی شادی کر کے برباد ہو گئے۔ جن کے گھر میں بھارت پھر گیا۔ جو زبان حال کہہ رہے ہیں کہ ”من یحرم شامہ رکنہ ینبذ۔“ لیکن دوسرے لوگ پھر بھی نصیحت حاصل نہیں کرتے۔ اور دیوانہ وار ہلاکت کے گڑھوں کی طرف بھاگے چلے جاتے ہیں۔ اور ہر ایک اسی وقت پیچھے ہٹنے کی کوشش کرتا ہے۔ جب وہ گڑھے میں گر چکتا ہے۔ جب ہلاکت کا جو اس کی گردن پر رکھا جاتا ہے جب ذلت کا داغ اور کلنگ کا طیکہ اس کے ماتھے پر لگا جاتا ہے مگر ایسے وقت میں توبہ کا کیا فائدہ ہے۔

بعض لوگ کہتے ہیں کہ اگر ہم شادی بیاہ پر کنبہ والوں۔ عزیزوں دوستوں۔ آشناؤں کی دعوتیں نہ کریں اگر نایابوں۔ مرا سیوں۔ ڈوموں۔ کنجروں۔ سالیوں کھماروں۔ دھوبوں۔ سوچوں۔ ساور چوٹروں کو ان کے لاگ نہ دیں۔ تو ہماری ناک کٹ جاتی ہے۔ ہمارے آباؤ اجداد کی عزت خاک میں بجاتی ہے لیکن وہ نہیں دیکھتے کہ شریعت کے خلاف صرف رسوم کی پابندی کے لئے جو رپیہ وہ خرچ کرتے ہیں اس سے شاید انکی ناک تو بچ جاتی ہو جس کا ہمیں علم نہیں لیکن ان کا سر ضرور کٹ جاتا ہے اور بجائے ان کے آباؤ اجداد کی عزت بچ جانے کے انکی عزت دنیا بڑ ہو جاتی ہے اور انکی اولاد تباہ و برباد اور ان کے گھروں پر مل پھر جاتا ہے۔ ہائے افسوس! کہ تم نے ہندوؤں کے ملک پر فتح پائی۔ لیکن ان کے کفر نے تمہارے دین پر فتح پائی۔ اسلام کی زندگی کی بجائے ہندوستان کی رسومات نے جگہ کر لی۔ ایک پابند غلام ہوتے ہیں تم آزاد غلام ہو جنہوں نے خوشی سے ذلت کے طوق اپنی گردنوں میں ڈال لئے کیا وہ دن نہیں آیا کہ تم ان رسومات کے جوئے کو اتار کر بھینکیدو۔ اور خدا کے احکام کے آگے سر جھکاؤ۔ الصیات للذین امنوا ان یخسروا قلوبہم لذلک اللہ و ما انزل من الحق۔

کاتب کی ضرورت

ایک کاتب کی ضرورت ہے جس کا اردو و عربی خط نہایت عمدہ ہو اور وہ شگساری بھی خوب کرتا ہو۔ تنخواہ معقول دیا جائے گی خط و کتابت سے فیصلہ ہو سکتا ہے۔
 در خواستیں بنام منیر الفضل قادیان ہونی چاہئیں۔

تادیب النساء

ہمیں عورتوں سے کیا امید ہے؟

بادجوہ اس تمام شور و غوغا کے جو عورتوں کے حقوق کے متعلق کیا جاتا ہے میں یہ کہے بغیر نہیں رہ سکتا۔ کہ عورتیں مردوں پر بہت اختیار رکھتی ہیں۔ اور مردانگی خاطر بہت کچھ کرنے کو تیار ہو جاتے ہیں۔ آریوں نے بت پرستی کے خلاف زور مارا۔ لیکن پھر بھی ان کے گھروں میں سے بت پرستی نہ گئی۔ اور کبھی کبھی کوئی آریہ خود بھی ہر ہی دوار کی سیڑھیوں پر اٹھنا کرنے کے لئے جاتا ہوا اچھا تھا ہے۔ اور انکی وجہ یہ بتائی جاتی ہے کہ عورتیں مجبور کرتی ہیں۔ مسلمانوں میں بھی اہم حدیث کی کوششوں کے باوجود بدعات پوری طرح سے جانہ سکیں اور یہاں بھی عورتوں کا ہی ہاتھ کام کر رہا ہے۔ پس یہ کہتا غلط ہے کہ عورتیں مخلوم ہیں۔ اس لئے کچھ نہیں کر سکتیں۔ اگر وہ چاہیں تو بہت کچھ کر سکتی ہیں۔ لیکن بے کسی بدعت کے متعلق مردوں سے اپیل کی جائے تو عورتیں سدرہ ہوں۔ اس لئے میں خود عورتوں سے بھی اپیل کرتا ہوں کہ اپنی ہمت سے کام لو۔ تریا ہٹ شہور ہے خواہ باوجود یا بلا وجہ مگر ایک ذمہ تو اسے سچا ثابت کر کے دکھا دو۔ دین مردوں کا ہی حصہ نہیں۔ سزاؤں شریف تمہارے لئے بھی آتا ہے تمام ان رسومات کو جو اسلام کے خلاف ہیں گھروں سے مٹا دو۔ اور ایک ذمہ ثابت کر دو۔ کہ قرون اولیٰ کی عورتوں کی طرح تم میں بھی اصلاح کا مادہ ہے۔ تمہارے ہاتھوں میں ایک طاقت ہے جسے اگر تم ہی کے پھیلانے میں استعمال کرو۔ تو اس کا مقابلہ بہت کم مرد کر سکتے ہیں۔ اسے استعمال کرو اور اس آیت کو یاد رکھو۔ ولئن شکرتمہ لا زیدنکم یہ نہ ہو کہ تم کو درہم تم تو مسلمان ہو میں نہیں ایک کافر عورت کا کام سنا تا ہوں۔ کہ اس نے کس طرح ایک خطرناک جنگ کو اپنی تہ تیغ اور بہت سے روک دیا۔ کیا مسلمان عورت کافر عورت کے برابر بھی کام نہیں کر سکتی؟

عس و ذبیان دو قبیلے تھے اور ان میں خطرناک جنگ ہوئی تھی اور ایسی حبیب تھی کہ بہت سے بہادروں کو قبر میں سلا چکی تھی اس جنگ نے بڑھتے بڑھتے ایسی خطرناک صورت اختیار کر لی۔ کہ دونوں قبیلوں نے لڑنے کا ارادہ کر لیا۔ چنانچہ مشہور شاعر زبیر بن ابی سلمیٰ لکھتا ہے کہ۔

تدارکتھا عس و ذبیان بعد ما
تھاوا و دونوا بیتھم عطر منشم
لے دو سرداروں نے عس و ذبیان کی اس وقت فہرلی

جبکہ وہ آپس میں کٹ مے تھے اور سماء منشم کا عطر ملکر انھوں نے لڑنے کا ارادہ کر لیا تھا۔ یعنی وہ جنگ ایسی خطرناک تھی کہ دونوں قومیں تباہ ہونے کو تیار تھیں۔ اس جنگ کے دوران میں ایک شخص حارث بن عوف نری نے اپنے دوست خارجہ بن سنان سے کہا کہ کیا کوئی شخص عورتوں سے لڑتا ہے کہ جو مجھے اپنی لڑکی دینے سے انکار کرے۔ خارجہ نے کہا ہاں۔ اس بن حارث طائی ایسا شخص ہے۔ اس پر حارث نے اپنے غلام کو سواری تیار کرنے کا حکم دیا۔ اور اپنے دوست اور غلام کو ساتھ لے کر لڑنے کے پاس گیا۔ جب اس کے گھر میں داخل ہوئے تو اسے موجود ہی پایا۔ اس نے حارث کو دیکھ کر خوب آؤ بگت کی۔ اور پوچھا کہ کیسے تشریف لائے آپ نے کہا آپ کی بیٹی کا طلبگار ہو کر آیا ہوں۔ اس نے کہا کہ پھر آپ کہیں اور جائیں۔ حارث یہ سن کر لوٹ گیا۔ جب اس نے گھر گیا۔ تو انکی بیوی نے جو عس کے قبیلہ میں تھی پوچھا کہ یہ کون شخص تھا۔ اس نے کہا کہ سائے عریکا سردار۔ بیوی نے پوچھا کہ کیوں آیا تھا۔ اس نے کہا لڑکی مانگنے۔ بیوی نے پوچھا پھر تم نے کیا جو ایدیا۔ اس نے کہا میں نے لڑکی کو دیا۔ بیوی نے کہا کہ جب سردار عریکا کو رو کر دیا۔ تو کیا کسی رذیل کو لڑکی دینے کا ارادہ ہے۔ اس نے کہا کہ اب تو انکار کر چکا ہوں۔ اب کیا کروں۔ بیوی نے کہا جا کر سنا لو۔ اور کہو کہ چونکہ آپ نے بغیر پہلے پیغام سلام کے ذکر کیا تھا۔ اس لئے میں نے غضب میں انکار کر دیا۔ اب واپس چلیں۔ اس بیوی کے کہنے کے مطابق گیا۔ اور حارث کو لوٹ لایا۔ جب وہ واپس گھر پہنچ گیا تو اس نے اپنی بیوی کو کہا کہ ذرا میری بڑی بیٹی کو بلانا۔ جب وہ آگئی تو اسے کہا کہ یہ لڑکی بن عوف سردار عریکا ہے۔ اور میرے پاس رشتہ کے لئے آیا ہے اور میرا ارادہ ہے انکی شادی تجھ سے کر دوں۔ اس نے جواب دیا کہ ایسا نہ کیجئے کیونکہ میں بدخلق ہوں اور یہ میرا کوئی رشتہ دار تو ہے نہیں کہ رشتہ کی رعایت کرے گا۔ اور نہ تم دونوں ایک شہر میں رہتے ہو کہ تجھ سے شرا کر نیک سلوک کسے میں میں ڈرتی ہوں کہ یہ مجھ سے ناراض ہو کر طلاق نہ دے اور میں بدنام ہو جاؤں۔ باپ نے کہا خدا تجھے برکت دے گا چاہی جا پھر دو سرق لڑکی کو بلایا۔ اس نے بھی پہلی کی طرح جواب دیا۔ اور کہا کہ میں بیوقوف ہوں۔ کوئی کام مجھے نہیں آتا۔ پس مجھے خطرہ ہے کہ مجھ سے کوئی ناپسند بات دیکھ کر طلاق دے اور میں بدنام ہو جاؤں۔ پھر اس نے تیسری لڑکی کو بلایا۔ جب اسے بات بتلائی۔ تو اس نے کہا کہ جس طرح آپ کا منشا ہو۔ باپ نے پہلی لڑکیوں کا جواب سنا لیا۔ لڑکی نے کہا خدا کی

قسم میں تو بڑی خوبصورت ہوں بڑی کاریگر ہوں بڑے اچھے اخلاق والی ہوں۔ اور میرا باپ بڑا پارساں حال ہے اگر اس نے مجھے طلاق دے دی۔ تو کیا خدا سے کوئی نیک بدلہ پلے گا۔ یہ جواب سن کر باپ نے شادی کر دی۔ لڑکی نے اول تو حارث سے بولنے چاہنے سے اس لئے عذر کیا کہ اسے اپنے باپ کے گھر میں شرم آتی ہے۔ راتہ میں اس نے اس سے کہا کہ تیری بیوی تھی۔ بیوی جب تو میرے شایاں حال دعوت کئے ورنہ لوٹتی نہ ہو رہنا نہیں چاہتی۔ حارث نے اس کا عہد کیا اور گھر چل کر بڑی عظیم الشان دعوت کی۔ لیکن اب بھی لڑکی اس سے خوش نہ تھی۔ اور آخر اپنے خاوند سے کہنے لگی کہ تو عورتوں کے ساتھ بیٹھا عیش مٹاتا ہے اور عریکس میں لڑھے ہیں پہلے جا کر انہیں صلح کر۔ پھر گھر میں آرام سے بیٹھیو۔ اس بات کا حارث پر ایسا اثر ہوا کہ وہ فوراً خارجہ کو لے کر گیا۔ اور دونوں نے تین ہزار اونٹ دیت کے اپنے قتلے لئے۔ اور اس طرح عس اور ذبیان میں صلح کرادی اور اپنے گھر میں راضی خوشی رہنے لگا۔

یہ ہے وہ عظیم الشان کام جو ایک مشرک نے قرآن کریم کی تعلیم سے بے خبر نے اپنی قوم کی اصلاح کے لئے کیا کیا ہم قرآن شریف کی طنتے والیوں اور اسلام کی پابند عورتوں سے اتنی بھی امید نہ رکھیں۔ وہ دن کب آئے گا کہ جب ہمارے گھروں کی عورتیں بدعات کو پھیلانے کی بجائے انھیں دور کرنے کی طرف متوجہ ہوگی۔

تبلیغ الاسلام

ہماری کوششوں کا منہا

تو تم تیار ہیں۔ اور ملنا لکھتو ابھی کہ ہم مدعی ہیں لیکن دین اسلام کو دنیا میں پہنچانے کے لئے ہم نے کیا کیا اس میں کوئی شک نہیں کہ سچا سچ شہر کا ایک پورنگ اور اتنی ہزار کام نے ایک مدرسہ تیار کرویا ہے۔ کئی رسالے اور اخبارات ہماری طرف سے جاری ہیں۔ اتنی خدمات سے ہیں انکار نہیں وہ بہتوں کے لئے مفید ہوئے اور ہوتے ہیں لیکن کیا ہماری کوششوں کا منہا یہی ہے کیا ہماری تبلیغی کاری کا آخری اسٹیشن اسی کو قرار دیا گیا ہے۔ دشمن اپنی توپوں اور آتشباری کے سانوں سمیت ہمارے گھر کے ارد گرد پڑا ہے اور چاروں طرف سے اسلام وہ سر نہا رہے گے حملوں کی

زومیں ہے۔ دنیاوی جنگوں کی گولہ باری وقفہ سے ہوتی ہے وہاں مردوں کے دفن کرنے کے لئے وقت دیا جاتا ہے لیکن ہمیں ایک لمحہ کی ہمت نہیں ملتی۔ ہمیں اپنے مردہ گارٹن کی کوئی فرحت نہیں۔ رات اور دن گولہ باری جاری ہے اور کئے دن دشمنوں کی آتش باری سے ہمارے جگر گوشہ ہماری امیدوں کے ساتھ پیغام اجل کو لیکر کہتے ہیں یعنی اسلام پر اعتراضات کی بوجھا سکر ایسے مرتد ہیں کہ دہریت سے در سے نہیں ٹھیرتے۔ انکے علاوہ ہزاروں کو ہم میں سے دشمن اسیر کر کے لے گیا ہے اور یہ اسیران جنگ اب انھیں کاکلمہ پڑھتے ہیں بلکہ ان کے ساتھ ملکہ ہماری بیگنی پر تلے ہوئے ہیں اور اپنے آباؤ اجداد کی قبروں پر ہل چلانے کے درپے ہیں۔ یہ مصائب کب تک چلے جائینگے یہ گولہ باری کبھی تمھے گی بھی یا نہیں؟ شاید ہمارے دوست یہ سمجھے ہوئے ہیں کہ خود بخود دشمن شکستے جائے گا۔ یا اسکے پاس سامان حرب نہ ہے گا۔ مگر وہ نہیں جانتے کہ جب تک شیطان کی ہمت ختم نہیں ہوتی۔ راستی کے دشمن کا گولہ بارود بھی نہیں ہوتا۔ تمہارے مکانات مسمار ہو جائیں اور فیصلیں گرجائیں گی لیکن وہ گولہ باری سے باز نہ آئے گا۔ پھر کیوں غافل بیٹھے ہو۔ خدانے تمہارے لئے کئی امن کے سامان پیدا کر دیئے ہیں۔ برٹش گورنمنٹ نے کامل مذہبی آزادی دے رکھی ہے اور خود عیسائی مذہب کی بیچکنی پر بھی وہ کچھ تعرض نہیں کرتی۔ ایسی حکومت کے زیر سایہ ایک ماسو کے سلسلہ میں شامل ہو کر ریل تار اور ڈاک ہوتے ہوئے بیستنی کب تک رہے گی۔ اس غفلت کی فیند سے کب اٹھو گے غسل صحت کے بستر بیماری چھوڑنے کا ارادہ بھی ہے یا نہیں؟ حضرت مسیح موعود ایک بہت بڑا میگزین تمہارے لئے چھوڑ گئے ہیں۔ اس سے کام لینا تمہارا کام ہے۔ دیگر مذہب کا نار و پود تمہارے حملوں کی برداشت نہیں کر سکتا۔ مثل الذین اتخذوا من دون اللہ اولیاء مکمل العنکبوت اتخذ بیتاوان ادھن البیوت بلیت العنکبوت لوکانوا یعلمون۔ طبعانی کے مقابلہ میں باطل کب تک ٹھہر سکتا ہے۔ قل جاء الحق و زهق الباطل ان الباطل کان زهوقاً۔ لیکن ہمت کرو اور سستی کو جانے دو۔ جو سچا میاں خدانے تمہارے ہاتھوں میں دی ہے۔ انھیں چار دانگ میں پھیلاؤ۔ اب سستی کا وقت نہیں۔ اگر اس کام کو کرنے کا ارادہ ہے تو کچھ تیاری کرو۔ ورنہ اگر غفلت سے کام لو گے تو بعد میں یہ فیصلہ صادر ہوگا۔ قل انفقوا طوعاً او کھالاً ان یتقبل منکم انکم کنتم قوماً فاسقین۔ آخر کس بات کا انتظار ہے اور کیا خود

ہے غفلت میں سے مت ہو کیونکہ انکی نسبت اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ فرح المخلفون بمقعدہم خلف رسول اللہ و کھوا ان یجاہدوا یا مالہم وانفسہم فی سبیل اللہ و قالوا لا تنفروا فی الحرب قل نار جہنم اشد حرّاً لوکانوا یفقیہون مکام بہت سابق ہے جب تک ایک ایک گھر میں خدا کا کلام نہ پہنچے۔ تمہارا فرض ادا نہیں ہو سکتا۔ اور ابھی تک تو پانچ ہزار میں سے ایک کو بھی نہیں پہنچا۔ اور بہت سے مالک ایسے موجود ہیں کہ جو تمہارے وجود تک سے بیخبر ہیں

غیر مذہب کی تبلیغی کوششیں

پچھلے دنوں یورپ میں سیاچوں نے یہ خبر اڑائی تھی کہ افریقہ میں کثرت سے اسلام پھیل رہا ہے اور اس کی طرف پادریوں کو فوراً توجہ کرنی چاہیے۔ یہ خبر کو معلوم ہوتا ہے کہ بہت کچھ مبالغہ آمیز تھی۔ لیکن ذرا اس مردہ رُوح قوم کی توجہ کو دیکھو کہ اس خبر کے شائع ہوتے ہی ساری یورپ میں ہتلمک پڑ گیا۔ ایک گوشہ سے دوسرے گوشہ تک پادریوں کی کنفرنسیں بیٹھیں اور بڑے بڑے مدبرین تک شورشوں میں شامل ہوئے شہنشاہ جرمنی نے بھی ہمدردی کا اظہار کر کے ہمت افزائی کی۔ ادھر مسلمانوں کا یہ حال ہے کہ جن کے بھائی بند عیسائی ہو جاتے ہیں۔ ان کو بھی خیر نہیں ہوتی۔ اور کانوں پر جوں نہیں رہتی۔ اس مردہ قوم کے ایک لیڈر نے برسپیل تذکرہ مجھ سے کہا کہ جو جاتا ہے اُسے جانے دو۔ بیمار عضو کا کٹا ہی اچھا ہوتا ہے۔ اس نے تو شاید اپنے جسمانی تجربہ پر یہ بات کہی تھی۔ لیکن مجھے جو افسوس ہوا اسے خدا ہی جانتا ہے۔ مسیحیوں کی کانفرنس کا جو نتیجہ نکلا وہ یہ ہے۔ پادریوں کی تعداد بڑھائی گئی۔ ترقی تبلیغ کے لئے دو اور انجمنیں قائم ہوئیں۔ ایک پادری مقرر کیا گیا۔ جس کا کام صرف بائبل کا ترجمہ کرنا ہوگا فیصلہ کیا گیا کہ ملک میں کثرت سے پرائمری اور مڈل سکول جاری کئے جائیں۔ سچیت کے رسالے سواصلی زبان میں شائع کرنے کے ریزرویشن پاس ہوئے یہ بھی فیصلہ ہوا کہ کثرت سے چھوٹے چھوٹے ٹیچٹ شائع کئے جائیں اور سبھی مبلغین اور اولیاء کی سوانح مر یاں تقسیم کی جائیں مدرسوں کے لئے خاص کتب بنائی جائیں جن میں سچیت کی تعلیم ہو۔ لیپنگ کے مشن نے تین پادری تبلیغ کے لئے اور بھیجے۔ اور اس طرح مختلف مشنوں نے اپنے دائرہ عمل کو وسیع کیا۔ اور تمام ملک میں ایک دوسرے کے ساتھ ساتھ اس طرح مشن کمپانڈوں کی ایک دیوار کھینچ دی گئی کہ مسلمان

اس میں گزر ہی نہ سکیں اور ہر جگہ انکی کوششوں کو روک کر مسیحیت کی ترقی کے سامان کئے جائینگے کیا کوئی نیکدل ہے جو ان باتوں سے متاثر ہو +

انگلستان میں علمی ترقی

ہندوستان کا یہ حال ہے کہ تجارتی اخبار تو الگ الگ بہت عام اخبار تک تجارت زراعت کے متعلق اخبار مہیا نہیں کر سکتے۔ ولایت میں ہر فن کے اخبار الگ الگ موجود ہیں اور ایک برطانیہ میں کئی ہزار اخبار مختلف علوم و فنون کا نکلتا ہے حالانکہ برطانیہ مجموعی حیثیت میں آبادی کے لحاظ سے پنجاب سے زیادہ نہیں۔ پنجاب میں کل ڈیڑھ دو سو اخبار و رسالہ ہونگے اور برطانیہ میں تین ہزار سے زیادہ۔ اور پھر یہاں اخبار کی بڑی سے بڑی اشاعت میں ہزار اب جا کر ہوئی ہے ولایت میں بعض اخبار دس لاکھ چھپتے ہیں۔ ہم یہاں خاص شخصوں کے اخبارات کی تعداد درج کرتے ہیں جس سے برطانیہ کی علمی اور مالی ترقی بلکہ عیش و عشرت کی کثرت کا بھی حال معلوم ہوتا ہے +

برطانیہ میں ہوائی جہازوں کے متعلق دو اخبار نکلتے ہیں۔ دہریوں کے تین اخبار ہیں۔ زراعت کے اتالیس اخبار ہیں۔ علمی نجوم کے چار ہیئت کے نو۔ ورزش جسمانی کے متعلق چودہ اخبار ہیں۔ اور تو اور۔ یاد چوں کے اخبار بھی وہاں نکلتے ہیں۔ جنکی تعداد دس ہے۔ دیوالوں کی خبروں کے متعلق چھ۔ شہد کی مکھیوں کے پالنے کے چار۔ اندھوں کو تعلیم دینے کے آٹھ اور تجارت کتب کے تیس۔ اور بوٹ اور گرگانی کی تجارت کے چھ اخبار ہیں۔ عمارت کے متعلق چالیس اخبار ہیں۔ دو سازوں کے چودہ۔ اور تجارت کے بچانوں کے اخبارات میں مسلمان کے بنانے والوں کے چار ہیں اور مذہبی اخبارات تین سو ساٹھ ہیں کبوتروں کے متعلق تین۔ سائنس کے تیس ہیں۔ درزیوں کے دس۔ تبرکوں کا ایک۔ گھڑ سازوں کے دو۔ چوپک ٹیکا والوں کا ایک۔ تبا کو کے تاجروں کے تیرہ اخبار ہیں۔ کرکٹ کے متعلق اٹھارہ۔ بائیسکل کے شائقین کے سولہ۔ بہروں گونگوں کی تعلیم کے لئے تین اخبار ہیں۔ دندان سازوں کے نو۔ کتوں کے متعلق دس۔ اور تعلیم کے اکثر اخبارات ہیں۔ انجمنوں کے بچاس۔ فٹ بال کے کھلاڑیوں کے چونتیس۔ فریسن کمپلیوں کے تیارہ باغوں کی ترقی کے متعلق اکتیس گھوڑوں کے متعلق چھ۔ نئی ایجادوں کے چھ۔ راگ کے متعلق چوتھتر۔ اور تصویر سازوں کے چیس اخبارات ہیں۔ اور ناچنے کے متعلق دو اخبار ہیں۔ اس فہرست سے ولایت کی علمی

اور یہ بات بھی خوب سمجھیں آسکتی ہے کہ ان کی تجارت کی ترقی کا کیا راز ہے ان کی عیاشی بھی حد کو پہنچی ہوئی ہے۔ راگ اور گانے اور کھیلوں کے احباب بھی کثرت سے نکلتے ہیں۔ کلمۃ الحکمۃ ضالۃ المؤمن اخذھا حیث وجدھا ماں ان میں سے علوم کی ترقی میں مقابلہ کر دے۔ لیکن ان کی کمزوریوں پہ پورے دعوے کا کدو خدما صافا۔

علوم مفیدہ

اللہ تعالیٰ یہودیوں کی نسبت فرماتا ہے کہ جب وہ خراب ہو گئے۔ جب ان میں بدیاں آگئیں اور انہوں نے خدا تعالیٰ کے احکام کا انکار کرنا شروع کر دیا تو ضربت علیہم الذلۃ و المسکتۃ وہ ذلیل ہو گئے اور ان کی طبیعتیں ایسی ہو گئیں کہ وہ علوم مفیدہ سے فائدہ نہیں اٹھا سکتے تھے۔ کیونکہ مسکین کا لفظ سکون سے نکلا ہے۔ جس کے معنی میں حرکت کا جانا رہنا۔ پس یہودی کی یہ حضنت ہو گئی تھی کہ وہ ترقیات کی طرف حرکت نہ کرتے تھے۔ بلکہ جہاں کھڑے تھے وہیں کھڑے رہے اس آیت کو جب مسلمان قرآن شریف میں پڑتے ہیں تو اکثر بڑا تعجب کرتے ہیں کہ یہودی ایسے نافرمان کیونکر ہو گئے۔ بعض حصہ و غضب کا اظہار بھی کرتے ہیں۔ لیکن وہ یہ نہیں جانتے کہ خود ان کی بھی یہی حالت ہو رہی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کی نافرمانیوں کے باعث وہ یہودیوں سے بھی دو درجہ زیادہ غفلت و جمود کی حالت پر قائم ہو چکے ہیں۔

عجیب برعت

دین کے مسائل میں تو زیادتی یا کمی واقعی برعت ہے اور ایسا اگر تو الہامیت ذلیل اور نادان ہے لیکن ہمارے علماء کے گردہ نے تو فلسفہ یونان کے خلاف کہنا بھی باعث کفر قرار دیا ہے۔ طب کی بجائے ڈاکٹری کے علاج کو ارتداد ٹھہرایا ہے۔ نئے علوم ہیئت اور طبقات الارض کو منبجہ برعات و محزب ایمان ظاہر فرماتے ہیں۔ وائے برین حالت جمود جس فلسفہ طب ہیئت یا علم طبقات الارض کے خلاف بولنا کفر سمجھا گیا ہے۔ وہ قرآن شریف یا حدیث یا اقوال صحابہ کے اخذ نہ کیا گیا تھا۔ بلکہ وہ بھی تو کفار یونان کی خوشہ چینیوں کا ہی نتیجہ تھا۔ اور اگر کچھ نئی تحقیقات بھی تھی تو اس کا غلط ہونا بعید از امکان نہ تھا۔ اب کچھ ہوا بدلتی جاتی ہے۔ لوگ علم عبیدہ سے فائدہ اٹھانے لگے ہیں۔ علماء نے بھی بدعتوں کی تقلید ہی کو مناسب سمجھ کر خاموشی اختیار کی ہے لیکن ابھی بہت سے

اہل بیت کی طرف توجہ بہت کم ہے اور وہ اپنے اپنی ترقی کے دوران میں تجارت و زراعت اور صنعت و حرفت کے اہل بیت ہزاروں فضلوں کا اضافہ کر دیا ہے۔ لیکن ہم ابھی اسی بارہ انہوں کے اجداد کو ان کا شہادت ہمارے تاجر ہمارے زمیندار ہمارے صنعت کار ہمارے احباب ہر طرف بھی خدا تعالیٰ کی تازہ تازہ نعمتوں سے فائدہ اٹھاتے اور ہر میدان میں ان کا قدم ترقی کی طرف بڑھتا۔ خوب سمجھ چھوڑو کہ یہ سب علوم تمہارے فائدہ کیلئے ہیں کلمۃ الحکمۃ ضالۃ المؤمن اخذھا حیث وجدھا حکمت کی بات یون کا ہی گم شدہ مال ہے جہاں دیکھے یلے۔ (حدیث) اسی آیت حضرت ابوبکر کے زمانہ ہی میں تجارت کرنے کرتے تھے دھن تک پہنچ گئے تھے۔ ہم کیوں ابھی ہندوستان کے دائرہ میں مقیم ہیں اللہم افرانی اعودیات من العجز والکسل۔

ایفاء عہد

ہم نے جو پراسپیکٹس میں لکھا تھا کہ انشاء اللہ تجارت زراعت و صنعت و حرفت کے متعلق مضامین لکھیں گے۔ اس کے لئے مسلمان جہاں گیا جا رہا ہے۔ انشاء اللہ جہاں جہاں گیا۔ یہ کام شروع کر دیا جائیگا۔ احباب تلی رہیں

سود

سود لینے۔ دینے والے۔ بلکہ سود کے کافرت لکھنے والے اور اس کے گواہوں پر خدا کے پاک سول نے لعنت کی ہے۔ اور جو سود سے باز نہ آئے اُسے قرآن مجید میں اللہ اور اس کے رسول کی طرف سے جنگ کا اعلان ہے۔ مسلمانوں نے اس حکم کی پرواہ نہ کی۔ اور اس کا خمیازہ ہی بہت بری طرح اٹھایا۔ اب تک کئی بھولے بھالے مسلمان سود خواروں کے قبضے میں آئے پھنسے ہوئے ہیں کہ کوئی مفرد مخرج نہیں پاتے۔ ان کے ہوا خواہ بھی ان کے لئے بہت سی تدبیریں کر چکے ہیں۔ مگر جو خاندان ایک دفعہ گپکے ہیں وہ پھنسے میں نہیں آتے۔ اس کا علاج تو سود سے بچی تو بہتر اور پچھلے قرضوں کا انتظام کر کے آئندہ کیلئے صحتی الویج سودی قرضہ لینے سے بچنا۔ میں نے دیکھا ہے کہ زمیندار معمولی تنہا سے بعض اوقات قرضہ اٹھا لیتے ہیں اور پچھلے سال تک ساہوکار سے اپنا پندرہ نہیں پہنچا سکتے۔ مخم زبیری کیلئے غلہ کی ضرورت ہے۔ شاہ جی کے پاس حاضر ہوتے ہیں۔ دو من غلہ بیابین من لکھو آئے۔ اب فصل ہونے پر جو کچھ پیدا ہوا وہ لالہ جی کے حوالے کر دیا مگر اصل غلہ سر پر ہر ایک کا شکر کرنے چھینا گیا کہ میں نے دو من غلہ چار سال ہونے لیا تھا مگر حال ساہوکار کا مطالبہ میرے زتے ہے۔ حالانکہ میں دو مہینے اور ایک گھوڑا اور کئی من غلہ دیکھا ہوں۔ میں نے زتے

ہما اگر تم اپنا کوئی جانور یا گھر کی کوئی چیز بچاؤ اس ضرورت کو بھرا کر لیتے اور ساہوکار کے پاس نہ جاتے تو تو بہت یہاں تک کیوں پہنچتی غرض میں اپنے احباب کو یہ مشورہ دینا چاہتا کہ وہ سودی قرضہ اٹھانے سے قطعاً رک جائیں۔ اور اپنی سخت سے سخت ضرورت کے وقت ہی کسی ساہوکار کے پاس نہ جائیں۔ جب وہ اللہ کیلئے اور محض شریعت کے احکام کی نافرمانی سے بچنے کے لئے اپنی ضرورت کو قربان کر دیں گے اور اپنا نقصان جو بظاہر حالات نظر آتا ہے گوارا کر لیں گے۔ تو خدا تعالیٰ ان کو بہت برکتیں دے گا۔ وہ ایک بار تجرہ کر کے تو دیکھیں۔

حال میں خواجہ غلام الثقلین نے جو مسئلہ سود پر مضمون پیش کیا ہے۔ اس کے پڑھنے سے سود کے بد نتائج کا علم ہوسکتا ہے ان لوگوں کو خواہش تو یہ ہے کہ سود کی شرح گورنمنٹ کی طرف سے منظور ہو جائے۔ مگر میرا مشورہ یہ ہے کہ مسلمان سود دیں ہی کیوں؟ وہ آپس میں ایک دوسرے پر اعتماد قائم کریں اور حسن معاملہ کا نمونہ دکھائیں جو اہل ثروت میں وہ دوسروں کے کام آئیں اور ثواب پائیں +

لطیفہ

مسلمانوں کے قسطنطنیہ فتح کر نیسے پہلے کا واقعہ ہے کہ دناں ایک سچی مجلس میں شامل ہو گئے ایک قاضی کو بلا یا گیا۔ دربار لگا ہوا تھا۔ کل پادری سیٹھے آہستہ قاضی صاحب بھی ایک طرف گوشہ نشین تھے کہ بغیر کسی سہلی تمہید کے ایک پادری نے قاضی صاحب سے متوجہ ہو کر کہا کہ۔ قاضی صاحب عایشہ (۱۱ المؤمنین رضی اللہ عنہا) پر کچھ الزام لگا تھا۔ (اس اہمیت کی طرف اشارہ کر کے جو بعض منافقین نے آپ پر لگائی تھی)۔ قاضی صاحب۔ رہنمائی بے تکلفی سے) ہاں جناب یہ لکھا ہے پادری صاحب۔ اس واقعہ کو ذرا سمجھائیے تو یہی قاضی صاحب۔ مات تو آسان ہے دنیا میں دو عورتیں ایسی گذری ہیں جنہیں ایسا الزامات لگا گئے ہیں۔ ایک حضرت مریم اور ایک حضرت عایشہ۔ ایک تو کنواری تھی اور اس کے ہاں بیٹا پیدا ہوا۔ ایک بیابانی ہوئی تھی مگر پھر بھی اس کے ہاں کوئی اولاد نہ ہوئی۔ اس کا جواب خاموشی کے سوا کچھ نہ تھا۔ (افسوس ہے کہ حضرت مریم کا واقعہ موجود ہوتے ہوئے مسیحی حضرت عایشہ ام المؤمنین پر حملہ کرنے سے نہیں ڈرتے ہاں تو اعتراض کی وجہ ہے بھی اور یہاں کوئی نہیں۔ ان کو تو آسانی سے سمجھیں آسکتا تھا کہ شریک حضرت مآب عورتوں پر حملہ کر ہی دیا کرتے ہیں۔ یہودی اگر حضرت صدیقہ پر ہونا الزام لگا سکتے تھے تو کیا یہ بالکل قرین قیاس نہ تھا کہ مدینہ کے منافق انکی سنت پر عمل کرتے +

مسلمان غیر مسلم حکومت ماتحت کس طرح رہ سکتے ہیں؟

لقد کان لکم رسول اللہ اسوۃ حسنۃ
 اگر کوئی عمدہ نمونہ دنیا میں ہے اور اگر کوئی شخص ایسا ہے
 کہ جسکی اقتداء ہم بغیر کسی سوال کے بغیر کسی غش کے کر سکتے ہیں تو وہ
 ہمارے آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ کیونکہ مقتدا میں جن باتوں
 کا پایا جاتا ضروری ہے وہ نہ صرف آپ میں سب کی سب پائی جاتی
 ہیں بلکہ اس درجہ کمال کو پہنچتی ہوئی ہیں کہ انکی مثال اور کسی انسان میں نہیں
 ملتی۔ پس عقلاً جیسا کہ آئی اتباع میں ہو سکتا ہے اور
 کسی شخص کی اتباع میں نہیں ہو سکتا کیونکہ خطرہ ہے کہ اس نے
 کسی سوا میں غلطی کی ہو اور ہم اس غلطی کی پیروی کر کے ہلاک ہو جائیں
 لیکن آپکی اتباع میں یہ خطرہ نہیں کیونکہ آپ تمام کمالات انسانی
 خاتم ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ آپ کا ہر وقت حافظ و ناصر تھا۔ اور اس نے
 آپکی شان میں فرمایا ہے کہ لقد کان لکم فی رسول اللہ اسوۃ
 حسنۃ تمہارے لئے رسول کریم کی زندگی میں ایک عمدہ نمونہ تھا۔
 پس آپکی اتباع نہ صرف اس لحاظ سے ضروری ہے کہ آپ ایک پاک انسان
 تھے۔ بلکہ اس لحاظ سے بھی کہ اللہ تعالیٰ کا حکم ہے کہ ہم آپکی اتباع کریں۔
 ہندوستان میں موجودہ شوشوں اور سیاست کی طرف عام توجہ
 ہونیکے وقت اگر مسلمان اصل کو نظر رکھتے تو کبھی تسلیم نہ ہوتے بلکہ ضرور
 دوسرے لوگوں پر فخریت بجاتے اور بجائے اس فلت کے گڑبے کے
 ترقی کی کسی بند چوٹی پر ہوتے مگر افسوس کہ نام ہنہادیدوں بجائے آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع کے گریبا لٹی اور اسی کی قماش کے اور
 لوگوں کی پیروی کی طرف مسلمانوں کو دعوت دی۔ اور یہ بھی بغیر سوچے
 سمجھے انکی آواز چل پڑے۔ کالذی یستہونہ الشیاطین فی
 اکلاض حیوان

دوسری طرف بچہ لوگ ایسے پیدا ہو گئے جنہوں نے خوشامد کو
 اپنا دھیرہ بنا لیا اور حکام کی خوشنودی کے سوا انکا مقصد کچھ نہ
 تھا۔ دنیا تیرہ ہو جائے ملک ایران ہو جائے۔ قحط اور دہائیں ہزاروں
 لاکھوں آدمیوں کو ہلاک کر دیں۔ مسیوقم کی آفتیں غریب عیال پر
 پڑیں لیکن انہوں نے اس بات کا مصمم ارادہ کر لیا ہے کہ ہم اس
 طرف توجہ نہیں کریں گے۔ اور صرف اپنے نفع سے کام رکھیں گے۔ نہ
 انہوں نے عوام کی خبر لی۔ اور نہ حکام کو انکی حقیقی مشکلات سے
 آگاہ کیا۔ بجائے حق کی تڑپ اور سچائی کی طلب کے۔ سی ایسی ہی

اور کے سی ایسی ہی کے پیچھے پڑ گئے۔ اور خطابات حاصل کرنے
 کے سوا انکی کوئی غرض نہ تھی۔ دکھیا اور مصیبت میں پڑی ہوئی مخلوق
 انکی طرف ماتحت بر ماتی تھی لیکن وہ نہیں دھتکار دیتے اور صاف
 کہہ دیتے کہ تم خود کو شمش کر کے آگے بڑھو۔ ہمیں کیا ضرورت ہے
 کہ تمہاری مدد کریں۔ اگر خدا چاہتا تو ہمیں بڑا ہنہادیتا۔ ہم تمہاری حق
 کو کیونکر بدل سکتے ہیں۔ **وَإِذَا قِيلَ لَهُمُ انْفِقُوا مِمَّا رَزَقَکُمُ اللّٰهُ قَالَ
 الذّٰلِیْنَ کَفَرُوا الَّذِیْنَ اٰمَنُوا اَلطَّیْمَمُ مِنْ لَدُنْ سَیِّئَاتِہِمْ اَطْمَحُوْا**
 یہ دونوں گروہ لوگوں کے دشمن تھے اور گورنمنٹ کے بھی بدخواہ
 دونوں نے رسول کریم کے اسوۃ حسنۃ کو چھوڑ کر دوسرے لوگوں کا اتباع
 کی اس لئے وہ حقیقی آرام کے سامان ہونا نہ سکے اور ملک میں بے امنی
 برپا ہو گئی۔ میرنی اور گریبا لٹی کیا حقیقت رکھتے ہیں۔ نیپولین کی کیا
 حیثیت ہو کہ ان کا نام ہی آنحضرت صلعم کے سامنے لیا جائے۔
 آپ کے اسوۃ حسنۃ کو چھوڑ کر ان دنیا پرستوں اور مادہ کے خدا بولوں
 کی طرز کو اختیار کرنا اور اس کا نام استفادہ عن الاسباب کہنا ایک
 خطرناک جرم تھا۔ جو بہت سے نادان مسلمانوں سے سرزد ہوا۔ اسی
 طرح آپکی جرات اور دلیری کو ترک کر کے منافقین کی خوشامد اور
 بجاہت کو اختیار کرنا بھی ایک مکروہ مرتقا اور ایسے پاکستان
 کے نمونہ کو چھوڑ کر دوسری راہ اختیار کرنا لاکھوں راہ پاہی نہیں سکتا
وَمَا اٰذِ الْجَحٰی اَکَا الضَّلٰلِ

انگریز ہمارے ہم مذہب نہیں مسیحی میں مسیح کو خدا کا بیٹا یقین کرتے
 ہیں یا اسلام کو چھوڑنا سمجھتے ہیں۔ پھر دنیاوی لحاظ سے ہمارے ملک
 نہیں عزیز ہیں اور باہر سے اگر حکومت کرتے ہیں یہ سب درست ہے۔
 لیکن کیا سب باشندگان ہند ہندوستان کے اصل باشندہ ہیں کیا
 اہل ہندو کا حق نہ ہوگا کہ وہ مسلمانوں کو ہندوستان سے اس
 جرم کی وجہ سے نکالیں کہ وہ غیر ملکی ہیں۔ پھر کیا گوند اور بھیل اور
 اسی قسم کی چند اور قوموں کا حق نہ ہوگا۔ کہ وہ آریں منل کے بیادوں
 سے التجا کریں کہ وہ اس ملک کو چھوڑ کر چلے جائیں۔ تو میں دہرے دہر
 بھرتی میں اور کوئی قوم نہیں کہہ سکتی کہ میں بے اللاباد سے ہیں کی رہنے
 والی ہوں کیا مسلمانوں نے غیر ملکیوں پر جا کر حکومت نہیں کی۔ غافل
 اور ظالم قومیں ہمیشہ ہلاک کر دی جاتی ہیں اور انکی جگہ اس زمانہ قائم
 کرتوالے لوگوں کو ملک مل جاتا ہے۔ **وَاللّٰهُ یُوْتِیْ مُلْکَہٗ
 مَن یَّشَآءُ**۔ اگر مسلمان اپنے حال پر قائم رہتے اور شرارتوں
 میں نہ پڑ جاتے اگر نیکی اور تقویٰ کو نہ چھوڑنے تو خدا انہیں یوں
 برسا ہی کیوں کرتا۔ ان اللہ کا یغین ما بقوم حتی یغیروا
 ما بانفسہم ط
 باقی رہا اگر نیروں کا غیر مذہب ہونا۔ رسول کریم کے زمانہ میں صحابہ
 کو آپ نے حکم دیا تھا کہ وہ حبشہ کے مسیحی بادشاہ کے ماتحت جا کر

رہیں خود آنحضرت کا ارادہ تھا۔ کہ ہجرت کر کے جائیں آپ تیرہ
 سال بعثت کے بعد مشرکین کے ملک میں رہے اور ان کے قواعد کی
 پابندی کرتے تھے۔ پھر ہمارے لئے کیا شکل تھا کہ ہم اس نمونہ کی موجودگی
 میں انگریزوں کے ماتحت زندگی گزارنے۔ صحابہ کرام مسیحیوں کے
 ماتحت رہ سکتے ہیں۔ رسول کریم مشرکین کے ملک میں گزارہ کر سکتے
 ہیں۔ لیکن ہم مسیحیوں کی حکومت برداشت نہیں کر سکتے۔ حالانکہ روز
 پڑھتے ہیں کہ لقد کان لکم فی رسول اللہ اسوۃ حسنۃ
 رسول کی زندگی کو دیکھو آپ کس امن کے ساتھ کفار کے ملک
 میں رہے اور آپ نے کبھی تو انہیں کی خلاف ورزی نہیں کی
 اور تیرہ سال پر امن زندگی گزاری۔ اور کوئی مساد آپ کی طرف
 سے نہیں ہوا۔ دارالندوہ کے شیطاں آپ کو سخت سے سخت
 دکھ بھی دیتے۔ امر اور قریش آپ کے صحابہ کو مارنے لوٹنے
 اور ذلیل کرنے سے نہ بچ سکتے۔ لیکن آپ خاموشی سے اپنے پیام
 کو سر کرتے رہے۔ اور قطعاً ان کو تلواریں سے جواب نہ دیا۔

مکن ہے کوئی نادان یہ کہہ دے کہ رسول کریم کے پاس
 اس وقت سامان نہ تھا۔ اس لئے آپ مقابلہ سے جی چراتے
 تھے مگر میں اس خیال کو نہایت گندہ اور رسول کریم کی ہتک
 سمجھتا ہوں۔ ایسا عظیم الشان انسان جس سے خدا تعالیٰ
 کے ایسے وعدے تھے جو دنیا و ما فیہا کو غیرت یعنی کے مقابلہ میں
 ہیچ سمجھتا تھا۔ اس کی نسبت یہ کہنا کہ وہ سامان کے نہ ہونے سے
 ڈرتا تھا۔
 اس لئے آرام سے مشرکین کے ملک میں رہتا تھا اور نہ اگر
 فوج ہوتی تو ضرور ان کا مقابلہ کرتا چھوڑتے ہے کیونکہ رسول کریم
 اس طاقتور ہستی کی طرف سے کبھی مٹ ہوتے تھے۔ جیسے
 اختیار میں تھا کہ جس وقت چاہے دنیا کو ہلاک ویراں کر دے
 ہمارے آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم وہی تو ہیں جو غزوہ جنین
 میں تین تہا دشمن کے لشکر میں یہ کہتے ہوئے ٹھس گئے
 تھے کہ انا اللہی لاکن بنا ابن المطلب پھر دشمن نے
 ان کا کیا بگاڑ لیا۔ حضرت نوح کے ساتھ کون سی فوج تھی
 جس سے انہوں نے دشمنوں کو ہلاک کیا بس ایک فقرہ ہی
 تھا جو انہوں نے کہہ دیا کہ رب لا تنزل علی اکامض من
 الکافرین دیا راجس پر خدا نے پکڑ کر سب لشکر میں کو
 نیست و نابود کر دیا۔ اور ان کے نام دشمنان مٹا دیے۔ پھر کیا
 یہ طاقت خدا تعالیٰ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کیلئے نہیں
 دکھان سکتا تھا۔ آپ کے ساتھ تو خدا ہی تھے ہمیں تو یقین
 ہے کہ آپ کفار سے جنگ مناسب سمجھتے تو تنہا انہیں ذلیل کر
 دیتے کیونکہ نبی اور کفار کا مقابلہ ہی کیا ہے۔ وہ جنگ رسول اللہ سے

نہ ہوئی خدا سے ہوئی فانہم لایکذبونک و لکن
الظالمین بایت اللہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم
پاکستان ہے

ان جب تہذیب و تمدن برپا تھا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
کو خدا تعالیٰ نے حکم دیا کہ ہجرت کر جائیں۔ یہی صورت
مسلمانوں کے لئے جائز ہے یعنی وہ جس ملک میں
رہیں امن سے رہیں۔ اور اگر زیادہ تنگ ہوں تو
بہائے نساؤ کے اس ملک سے چلے جائیں۔ رسول
کریم نے ایسا ہی کیا۔ لہذا کان لکم فی رسول
اللہ اسوقہ حسنة۔ تم نیک بنو۔ اور خدا سے تعلق
پیدا کرو۔ تو خدا تمہارے لئے خود آرام کے سامان
پیدا کر دے گا۔ یا ایہا الذین امنوا ان تتقوا اللہ
یجعل لکم فرقاناً ویکفر عنکم سبائکم ویغفر
واللہ ذو الفضل العظیم

خطبہ

۲۰۔ جون کو حضرت خلیفۃ المسیح نے خطبہ جمعہ سورہ بقرہ
کے آخری رکوع پر پڑھا۔
فرمایا اس سورۃ میں بہت سی باتیں خدا تعالیٰ نے لوگوں
کو سنائی ہیں۔ پہلے یہ بتایا کہ یہ کتاب تمہارے لئے ہلاکت
نہیں بلکہ ہدایت ہے ایمان لاؤ۔ نمازیں ٹھیک کرو۔ اللہ کی
راہ میں دو۔ منافق نہ بنو۔ خدا کے تم پر بہت احسان ہیں۔ اگر
وہ ناراض ہوگا۔ تو پھر تمہارا نہ کہوئی سفارشی ہوگا نہ ناصرو
مددگار نہ جرمانہ دیکر جھوٹ سم لوگے۔ پھر فرمایا ہے۔ بہت
لوگ ہیں۔ چیرہ نام انعام کرتے ہیں مگر وہ اپنی بد عملیوں کی وجہ سے
اپنے آپ کو بارگاہ ایزدی سے بہت دور لیجاتے ہیں۔ یہ بیان
کر کے ایک اور گروہ کا ذکر کیا۔ جو اللہ تعالیٰ کا فرمانبردار
ہے۔ اس ضمن میں جناب الہی نے فرمایا کہ تم متوجہ الی اللہ بنو کہ جنتی
حاصل کرو۔ پھر حج کے احکام، روزے کے احکام گھر کے
معاملات کے متعلق ضروری سے پہلے بتاتے ہوئے صدقہ
وغیرات کی طرف متوجہ کیا۔ لیکن دین کے مسائل بیان کئے
بیان اور سود سے منع کیا۔ پھر فرمایا تم سمجھتے بھی ہو زمین و
آسمان میں ہماری سلطنت ہے تم ہماری شریعت کی خلاف
ورزی کر کے کھ نہیں پاسکتے۔ تم جیو ہم جو کچھ تمہارے دلوں
میں ہے اُسے خوب جانتے ہیں، اور اس کا حساب تم سے
لیئے بہت سے لوگ ہیں جنکو روزیہ پہنچائے وہ تیس راخان
بن بیٹھے ہیں۔ ان کو واضح ہے بل حساب ہوگا اور ضرور ہوگا

ذرا تم اپنے اپنے گریبان میں منہ ڈالو دیکھو کہ ۸ برس
کے بعد ہی سے ہی۔ آج تک اپنے نفس کے عیش و آرام کے
لئے کس قدر کوشش کی ہے۔ اور اپنی بیوی بچوں کیلئے
کیسی کیسی مصائب جھیلی ہیں۔ اور خدا کو کہاں تک راضی
کیا۔ سوچو اپنے ذاتی و دنیاوی مقاصد کے حصول کیلئے کتنی
کوششیں کرتے ہو اور اسکے مقابلہ الہی احکام کی تجدید
کس حد تک کرتے ہو (ایک مخلص لڑکا پنچا کر رہا تھا اسے
فرمایا چھوڑ دو۔ اس طرح سننے میں حرج ہوتا ہے۔ ایسی باتوں
کا مجھے خیال تک نہیں ہوتا۔ اور میں بار بار کہہ چکا ہوں کہ خدا
کے فضل سے تمہارے سلام کا تمہاری نذر و نیاز کا تمہاری تعظیم
کا ہرگز محتاج نہیں۔ میری تو یہ حالت ہے کہ میں جمعہ کیلئے نہا
رہا تھا نفس کا محاسبہ کرنے لگا۔ اور اس خیال میں ایسا محو ہوا۔
کہ بہت وقت گزر گیا۔ آخر میری بیوی نے مجھے آواز دی کہ
نماز کا وقت تنگ ہوتا جاتا ہے۔ وقت کا یہ حال اور ہم ہیں
کننگ و ہنگ میٹھے۔ اللہ مافی السموات و مافی الارض
وان تبدوا مافی الفسکم و تحقوہ بحاسبکم
یہ اللہ کا مطالعہ کر رہے ہیں اگر میری بیوی مجھے یاد نہ دلاتی
تو ممکن تھا اسی حالت میں شام ہو جاتی (غرض تم لوگ یا نہ
رکھو کہ اللہ تعالیٰ تمہارے دل کو نیک باتیں جانتا ہے اور ایک
دن تمہارا حساب ہوگا۔ خود حساب دینا ہی ایک
خطرناک معاملہ ہے پاس کرنا اور ناکام رہنا تو دوسری بات ہے
جو تقویٰ کی راہ پر چلا۔ اسے بخش دیگا۔ اور جو گمراہ ہیں انکو غلب
ہوگا۔ ہمارا رسول اور دوسرے مومن تو اس طریق پر چلتے ہیں کہ
اللہ پر ایمان لاتے ہیں فرشتوں کی نیک تحریکیں ملتے ہیں۔ اور
تقریباً نہیں کرتے۔ یعنی یوں نہیں کہ کسی کو مان لیا اور کسی کو نہ
مانا پھر انکی گفتار انکی کردار سے کیا نکلتا ہے؟ (قالوا کے
معنی بتایا زبان سے یا اپنے کاموں سے) سمعنا و اطعنا۔
یعنی ثابت کرتے ہیں نہ صرف وہ اپنی زبان بلکہ اپنے اعمال سے
دکھاتے ہیں۔ کہ باتیں سنیں اور ہم فرمانبردار ہیں۔ تیری مغفرت
طلب کرتے ہیں۔ تیرے حضور ہم نے جانا ہے۔ لے مولانا تو ہی
ہمیر طاعت عطا فرما۔ اور ہمارے نسیان و خطا کا مواخذہ نہ کر
ہم پر وہ بوجھ نہ رکھ جو ہم سے برداشت نہ ہو سکے یہ دعا مومنوں
کی ہے تم بھی مانگا کرو۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے گا۔ ہر وقت جناب
الہی سے مغفرت طلب کرتے رہو اور اسی کو اپنا والی اور ناز
جانو۔ بعض آدمی ایسے ہیں کہ انکو سمجھانے والے کے سمجھانے کی
برداشت نہیں وہ اپنے خیالات کے اندر ایسے مہمک ہوتے
ہیں کہ کسی کی پروا نہیں کرتے۔ اسی قسم کی بے پرواہی و نزکیہ

کا نتیجہ ہے کہ کفار نے تمہاری سلطنتیں لے لیں۔ اگر تم لوہے کے
خدا کی بادشاہت اپنے اوپر مان لیتے اور مومن بنتے۔ تو کفار
کے قبضہ میں نہ آتے۔ اللہ بڑا بے پروا ہے۔ اُسے فرمانبرداری
پسند ہے۔ خدا تعالیٰ آسودگی بخٹے تو شکر نہ بنو۔ لوگوں کا حال تو
یہ ہے کہ دوسروں کی بیٹیوں کے ساتھ ٹیک سلوک نہیں کرتے
حالانکہ ان کے اپنے گھروں میں بیٹیاں ہیں۔ جو دوسرے گھروں
میں جانے والی ہیں جو سلوک تم نہیں چاہتے کہ ہم سے ہو وہ غیور
سے کیوں کرو اپنے نفس کا محاسبہ کرتے رہو۔ اور خدا کے فرمانبردار
بننے کی کوشش کرو۔ اللہ تمہیں توفیق بخٹے

قسطنطیہ کی حالت

ملک شام عرب اور ارمینیا میں حالت نازک ہے ترکی صوبہ
قونیہ میں استدرگر بڑے کہ گورنگھر سے باہر نکلنے کی جرأت نہیں
رکھتا۔ کیسی اتحاد و ترقی کا سابق سکرٹری ابوب صبری بے جو
سروپوں کے ہاتھ میں اسیر ہو گیا تھا۔ اس شرط پر رہائی پا کر
آیا ہے کہ البانیہ کی عارضی حکومت سے پر خاش رکھنے کو اپنا
دستور العمل بنائے۔ اس انجن کے سرکردگان کی ایک خفیہ
مجلس قائم ہوئی ہے اور اس میں ملک عرب کی اصلاح کے
معاملہ پر غور کیا گیا چند ممبروں نے یہ رائے دی کہ عربوں کے
مطالبات پورے کر چینیے جائیں ورنہ وہ برسرتنگ ہونگے
اور پھر ہوگا جو کچھ ہوگا۔ محمود شوکت پاشا نے اپنے قتل سے
پہلے شیخ الاسلام اسعد افندی کے ساتھ سلطان عبدالحمید
خان سے ملاقات کی۔ اور انھیں اس بات پر مجبور کیا کہ وہ
اپنی تمام جائداد غیر منقولہ حکومت عثمانیہ کے حوالے کر دیں۔ یہ تو
انھوں نے نامستور کیا۔ مگر ڈرا دمکاران سے ایک لاکھ ساٹھ
ہزار ترکی پونڈ کے چک پر دستخط کر لئے گئے۔
پنجاب یونیورسٹی کے امتحان انگریزی ایم اے میں صرف
۱۳۔ پاس ہوئے۔ جن میں سے دو مسلمان ہیں ۳ لفٹنٹ گورنر
پنجاب اگلی برسات میں اسے پنجاب کا دورہ فرمائینگے۔
الہ آباد یونیورسٹی کے امتحان انٹرنس میں ناکام سیاب طلباء
کی تعداد ۴۰ فیصدی سے زیادہ ہے اور پنجاب یونیورسٹی
میں ۶۰ فیصدی ہے جو قابل افسوس ہے۔ صاحبزادہ
آفتاب احمد صاحب نے ایک پروٹشل ایجوکیشنل کانفرنس کے
اعتقاد کی تجویز کی ہے جس سے ان فقصلوں کی اصلاح ہو۔
حکام لفٹنٹ گورنر بہادر پنجاب ضلع منڈلی کے بعض افسد
میں باکشدوں کی پر چینی کی وجہ سے عرصہ دو سال کے لئے
تجزیری پولیس قائم کی گئی۔

Digitized by Khilafat Library

مبارک

اللہ تعالیٰ کی سنت ہے کہ اپنے بندوں پر ہمیشہ فضل کرتا ہے اور مصیبت اور مشکل میں ان کا ساتھ دیتا ہے ایک دریدہ دہن نے جب حضرت مسیح موعود پر اعتراض کیا کہ آپ بڑے معجزات کے مدعی ہیں آپ کے پاس آپ کے نہایت مخلص مولوی نور الدین (خلیفۃ المسیح) صاحب بیٹھے ہیں اور ان کے بیٹے مر جاتے ہیں۔ کیوں نہیں ان کے اولاد ہو جاتی۔ اس اعتراض سے جو درد حضرت کو پہنچا۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ اللہ تعالیٰ نے اپنی قدیم سنت سے کام لیکر اپنے بندے پر سے اعتراض رفع کر نیکی کے لئے اطلاع دی کہ حضرت مولوی صاحب کے ایک لڑکا ہو گا جو زندہ ہے گا اور اسکے جسم پر پھوڑے ہونگے! چنانچہ حضرت مولوی صاحب کے ہاں لڑکا پیدا ہوا جس کا نام عبدالحی رکھا گیا۔ اور اسکے جسم پر پھنسیاں بھی نکلیں اور اس طرح اللہ تعالیٰ کام کلام پورا ہوا۔ اور اس کے مسیح کی تصدیق ہوئی۔ عزیزم عبدالحی خدا کا ایک نشان ہے اور اسکی زندگی کا ایک ایک سال بلکہ اسکی حیات کی ایک ایک گھڑی منکرین مسیح کیلئے مسکت ہے اور اسکی قدرت پر دلالت کرتی ہے۔ اس موقع پر اس واقعہ کے دُھرنے کی اس لئے ضرورت پیش آئی ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے عزیزم عبدالحی اب چودہ سال کے ہو گئے ہیں اور اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے یہ موقعہ دیا ہے کہ آج بتاریخ ۲۱ جون انکی شادی جناب مولوی سید سرور شاہ صاحب کی لڑکی فاطمہ سے بخیر و خوبی انجام پائی ہے خطبہ خود حضرت خلیفۃ المسیح نے پڑھا۔ ہر دو ہزار روپیہ رقم ہوا۔ یہ شادی بھی اللہ تعالیٰ کے نشانوں میں سے ایک نشان ہے کہ اللہ تعالیٰ نے عزیزم عبدالحی کو بلوغ کی عمر تک پہنچایا۔ خدا کرے یہ شادی بڑی بڑی برکتوں کا موجب ہو اور اس تعلق کا نتیجہ حضرت خلیفۃ المسیح خود میاں بیوی اور ساری قوم کیلئے مفید ہو۔ میں اس موقع پر تمام ناظرین سے درخواست کرتا ہوں کہ وہ خلوص دل سے اس شادی کے مبارک ہونے کے لئے خدا تعالیٰ کے حضور میں دعا کریں۔ ولا اجر من الله ۛ

محمد احمد